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I. Профил на организацията. Мисия, цели, ценности 
 

Създадено през януари 1948 г. с цел да подпомогне приемането на България в ООН, 

Дружеството е една от най-старите неправителствени организации в страната. Членове на 

организацията са дипломати от кариерата, университетски преподаватели, студенти и млади 

хора. Председател е посланик Иван Гарвалов. 

Дружество за ООН в България е член на Световната федерация на Асоциациите за ООН 

(WFUNA) заедно с над 160 други национални асоциации. Също така е част и съосновател на 

Българската платформа за международно развитие. Още от самото създаване на Национален 

младежки форум, Дружество за ООН в България е сред активните му членове. 

Мисията на Дружеството е да работи за сплотяване на българската общественост в 

подкрепа на Организацията на Обединените нации и за заздравяване на международния мир и 

сигурност, за развитие на разбирателството между народите и за зачитане на основните права 

и свободи на човека. 

Членове на Дружество за ООН в България са предимно дипломати, университетски 

преподаватели и студенти. Организацията е член и учредител на Българска платформа за 

международно развитие и Национален младежки форум. 

Дългогодишното ни партньорство с ВКБООН и УНИЦЕФ позволи на Дружество за ООН в 

България да стане една от добрите и често цитирани практики за Образование по права на 

човека, Глобално образование и Култура на мира. Повече информация за организацията 

можете да откриете на: http://www.una.bg/ и https://www.facebook.com/UNABulgaria, както и на 

: 

https://www.facebook.com/UNABulgaria 

https://www.facebook.com/UNABulgaria 

 

 

II. Дейности на ДООНБ по прилагане на принципите на Глобалния 

договор на ООН  
 

Права на 

човека  

Принцип 1. Зачитане и подкрепа за опазването правата на 

човека. 

Принцип 2. Гаранция за необвързване с действия, нарушаващи 

правата на човека. 
 

1. Изпълнение на проекти относно зачитане и подкрепа за опазването 

правата на човека 

1.1. Проект “Целите за устойчиво развитие - сила за младежко действие”  

Проект “Целите за устойчиво развитие - сила за младежко действие” с финансовата 

подкрепа на Европейския съюз, посредством Bridge 47. Основна цел на проекта бе да развие 

умения у учителите и учениците да наблюдават и оценяват прилагането на Целите за устойчиво 

развитие (ЦУР) в образователното съдържание, управленските практики и училищния живот. 

В първата фаза на проекта експертите от Дружеството за ООН в България разработиха 

инструмент за докладване, чрез който 22 училища в страната успяха да оценят до каква степен 

прилагат ЦУР в училищния живот. По този начин ръководствата, учителите и учениците 

идентифицираха ползите от прилагането на Целите за устойчиво развитие в ежедневието си. 

В рамките на дейностите бе организирана симулация за учениците „Политически форум 

на високо равнище за Целите за устойчиво развитие“, която даде възможност на учениците да 

покажат и да въведат повече инициативи, ръководени от младите хора, насочени към ЦУР в 

http://www.una.bg/
https://www.facebook.com/UNABulgaria
https://www.facebook.com/UNABulgaria
https://www.facebook.com/UNABulgaria
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своите училища. Седмица по-късно учителите бяха включени в семинар за нови и полезни 

инструменти, обмен на най-добри практики как да се включат принципите на ЦУР в 

училищния живот. 

Резултатите от обобщението на проекта, както и всички идентифицирани добри практики 

за прилагане на ЦУР в училищния живот бяха събрани в публикация, която бе разпространена 

онлайн и офлайн сред училищата, различни заинтересовани организации. Проектът и неговите 

резултати - инструментът за отчитане, методологията за симулацията на политическия форум 

за ЦУР, обучението за учители и събраните добри практики могат да бъдат приложени в 

училища в цялата страна. 

 

1.2. Проект “Млади репортери за местна демокрация” 

Проектът се изпълнява от Дружество за ООН в България в партньорство с Фондация „За 

ново партньорство в журналистиката“ с финансовата подкрепа, предоставена от Исландия, 

Лихтенщайн и Норвегия по линия на финансовия механизъм на ЕИП. Основната цел на проект 

„Млади репортери за местна демокрация“ е подобряване демократичната култура и 

гражданска осведоменост. 

Основна цел на проекта е да се подобри демократичната култура и гражданска 

осведоменост. Две важни стъпки към реализирането й са да се повиши медийната грамотност 

на учениците още в училище, както и да се повиши гражданската им ангажираност. Участието 

на младите хора в политическия живот на страната е важно. В новата дигитална среда те са 

подложени на влияние от медиите и в същото време могат да правят медии. Чрез този проект 

учениците ще имат възможност да участват във взимането на важни актуални решения за 

проблеми на местно ниво, т.е. да са част от журналистика на участието. От друга страна, ще се 

работи за съвместна работа на учители и журналисти за изграждане на местна среда, в която 

доверието в медиите да се подсили. 

В рамките на дейностите се създадоха 3 училищни вестника – във Варна, Карнобат и 

Пловдив. Тематичните ресори, с които ще бъдат свързани са демокрация, местно участие, 

ученическо самоуправление, права на човека и реч на омразата. Вестниците ще се подготвят с 

подкрепата на екип от обучени в началото на проекта педагози и представители на медии. 

Материали от изданията ще бъдат публикувани и в младежката онлайн независима медия към 

Дружеството за ООН в България – УНА Нюз България. Ще се публикува и учебно помагало 

„Млади репортери за местна демокрация“, което ще бъде изработено главно от експерти по 

проекта. Помагалото ще насочва учителите да работят в съюз с местните медии, както и 

учениците за функционалностите на местните институции. В съдържанието му ще бъдат 

посочени и добри практики за работа с медии на местно ниво. То ще се разпространи до над 

100 училища в страната. Чрез посещения и семинари в сформираните клубове, журналисти ще 

разкажат пред учениците и обществеността за практическия си опит в местните редакции и за 

препятствията в професията. След проведените семинари, учениците от 3-те града ще 

наблюдават и отразяват поне веднъж провеждането на сесия на общинския съвет. 

Проектът е с продължителност 10 месеца, с начало месец февруари 2020. 

2. Отбелязване на важни дати и популизиране на мисията и ценностите на ООН и 

Глобалния договор на ООН 

Дружеството за Обединените нации в България редовно отбелязва важните дати от 

календара на ООН, включително в електронното издание UNA News, в рубриките „ООН” и 

„Международен календар “. Отчитаният период съвпада с важни събития на международно 

равнище, включително отбелязването на 75 години от създаването на ООН и 65 години от 

приемането на България в ООН. ДООНБ посвети голяма част от дейността си на тези поводи. 

Нов подход в работата ни е организирането на седмица на действието. В нея освен 

планираните в това споразумение за дейности са включени текущи проекти на ДООНБ. 
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Първата за 2020 г. седмица на действието беше проведена през месец юни под лозунга „Заедно 

за света“ със следния график: 

 

20 юни - Отбелязване на Международния ден на бежанците; 

20 и 21 юни - Семинар за педагози и журналисти във връзка с проекта "Млади репортери за 

местна демокрация"; 

23 юни - Целите за устойчиво развитие - сила за младежко действие; 

25 юни - Форум "Глобални въпроси": Младите хора и мултилатерализмът; 

26 юни – Отбелязване на деня на Устава на ООН; 

  

2.1. Отбелязване на 26 юни, Ден на приемане на Устава на ООН 

➢ На 26 юни 2019 г. отбелязахме подписването на Устава на Организацията на 

Обединените нации със събитие във формат панелна дискусия от поредицата форум 

"Глобални въпроси". Темата на форума бе ”ООН с мисия за мир” и имаше за цел да си 

припомним основната цел, която води държавите учредители на организацията – 

опазване на международния мир и сигурността. Като говорители по време на 

панелната дискусия със своя опит и практика се включиха: посланик д-р Владимир 

Сотиров - дипломат и ръководител на полева мисия в Близкия Изток в изпълнение на 

Резолюция на Общото събрание на ООН и г-жа Светлана Пенчева – с повече от 15 

години опит в мисии на ООН, сред които мисии в Косово, Судан и Южен Судан. 

Модератор на събитието беше Проф. Емил Константинов, специалист по 

международно право и международни отношения. Събитието се реализира в залата на 

Зона 21 (ул. “Христо Белчев” 3, гр. София). 

➢ На 25 юни 2020 г. отбелязахме подписването на Устава на Организацията на 

Обединените нации с онлайн събитие във формат панелна дискусия от поредицата 

Форум "Глобални въпроси". Темата на форума бе „Младите хора и 

мултилатерализмът“. Панелисти бяха: 

- д-р Мира Кънева, главен асистент в Катедра Международно право и международни 

отношения на Юридическия факултет в СУ, член на борда на директорите на Софийски 

форум за сигурност;  

- Димитър Гочев, асистент по международно публично право в СУ “Св.Климент 

Охридски”, адвокат, член на Варненска адвокатска колегия; 

- Ася Панджарова, български младежки делегат към ООН за 2017/2018, български 

младежки делегат към Съвета на Европа за 2018 година, арабист по образование; 

- Михаил Проданов, студент 4ти курс, международни отношения в СУ “Св.Климент 

Охридски”, председател е на Студентския дипломатически клуб;  

- Божидар Миладинов, студент 4ти курс, международни отношения, в УНСС, 

председател на Студентската асоциация за изследване на международните отношения 

за 2018/2019. 

Модератор на събитието бе Ралица Диканска, български младежки делегат към ООН за 

2017/2018, настоящ координатор на Програмата “Български младежки делегати към ООН” и 

заместник-председател на Младежката секция на Дружеството за ООН в България.   

Събитието на живо бе гледано от приблизително 90 човека, споделено е общо 16 пъти. 

Общо са достигнати 10 463 човека, а 1057 са гледали записа към момента.  

Запис на събитието може да видите тук - 

https://www.facebook.com/UNABulgaria/videos/192091268867365.  

 

2.2. Отбелязване на 20 юни, Световния ден на бежанците 

https://www.facebook.com/UNABulgaria/videos/192091268867365
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Дейностите, свързани с тази дата, имат за цел  преодоляване на негативни нагласи към 

бежанците в България и подготовка за по-добра интеграция в българското общество. 

➢ През 2019 г. във връзка с този ден до учителите, координиращи Националната мрежа 

от клубове за ООН, бяха разпространени материали по темата, които включиха ресурси 

за учители за работа по темата в час, както и създадените от ВКБООН през 2018-2019 

г. материали за учители, които работят с деца бежанци. Материалите съдържат 

практична информация за спецификите при наличието на ученици бежанци, методи и 

инструменти за подкрепа на развитието им. С пост в социалните мрежи бе 

предизвикана дискусия по темата за българите бежанци от Беломорска Тракия и 

различните обстоятелства, които принуждават човек да напусне родината си и да бяга. 

➢ През 2020 г. във връзка с този ден до учителите, координиращи Националната мрежа 

от клубове за ООН, бяха разпространени материали по темата, които включиха ресурси 

за учители за работа по темата в час. На 20 юни Дружеството за ООН в България заедно 

с партньорите си от Българската платформа за международно развитие и фондация 

"Екологичен манифест - MaнEкo" се включиха в инициативата на Зеленият отбор на 

България за отглеждане на дъбова гора до с. Плана. Отчитането на деня е пряко 

обвързано с факта, че 2020 г. е обявена от Общото събрание на ООН за Международна 

година на здравето на растенията. Покана за присъединяване към събитието бе 

отправена към бежанците, с които Дружеството за ООН от години работи с проектите 

си, насочени към културен и езиков обмен между българи и араби. 

2.3. Отбелязване на 12 август, Международния ден на младежта  

Международният ден на младежта се отбелязва традиционно от младежите в ДООНБ чрез 

участие в различни младежки събития за честването му, които се организират най-често от 

Национален младежки форум или Министерството на младежта и спорта. 

➢ През 2019 г. младежките делегати на България към ООН и членове на Младежката 

секция на ДООНБ взеха участие в честването на деня в Перник на 12.08.2019 г., 

организирано от младежките организации членове на Консултативния съвет за 

младежка политика (КСМП) в града. В честването се включиха и други младежки 

организации, сред които Перник на младите, Национален младежки форум, 

сдружение „Национална младежка карта“, Национален център за безопасен 

интернет, фондация „П.У.Л.С.“, сдружение „АКСЕЛС“ и БМЧК. Всяка 

организация имаше възможност да представи своята работа и инициативи на щанд. 

На щанда на Дружеството за ООН в България чрез интерактивна игра младежите 

се запознаха с Целите за устойчиво развитие на ООН. 

➢ През 2020 темата бе „Младежка ангажираност за глобално действие“, която 

акцентира върху ангажираността на младите хора на локално, национално и 

глобално ниво. За отбелязване на деня бяха записани и излъчени във Фейсбук 

страницата на ДООНБ, както и в материали в УНА НЮЗ послания и думи на най-

активните ни членове.  

  

Общо бяха разпространени 6 видеа като общо достигнатите хора са над 4300 

човека: 

- В страницата на УНА НЮЗ – https://news.unabg.org/12-август-

международен-ден-на-младежт/ 

- Българските младежки делегати към ООН, както и координаторът на 

Програмата, участваха в интервюта по радиото по случай деня. 

Интервю с Минко Даскалов, български младежки делегат към ООН 

2019/2020 - https://bnr.bg/sofia/post/101324751/minko-daskalov-znaem-kakvo-

https://news.unabg.org/12-%D0%B0%D0%B2%D0%B3%D1%83%D1%81%D1%82-%D0%BC%D0%B5%D0%B6%D0%B4%D1%83%D0%BD%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B5%D0%BD-%D0%B4%D0%B5%D0%BD-%D0%BD%D0%B0-%D0%BC%D0%BB%D0%B0%D0%B4%D0%B5%D0%B6%D1%82/
https://news.unabg.org/12-%D0%B0%D0%B2%D0%B3%D1%83%D1%81%D1%82-%D0%BC%D0%B5%D0%B6%D0%B4%D1%83%D0%BD%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%B5%D0%BD-%D0%B4%D0%B5%D0%BD-%D0%BD%D0%B0-%D0%BC%D0%BB%D0%B0%D0%B4%D0%B5%D0%B6%D1%82/
https://bnr.bg/sofia/post/101324751/minko-daskalov-znaem-kakvo-iskat-mladite?fbclid=IwAR0v6xhSgrU0ZxzRUl2qP1Nm1EGNV4YrAqe3vT8R3nYFsM75wK8XzUCO6_s
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iskat-

mladite?fbclid=IwAR0v6xhSgrU0ZxzRUl2qP1Nm1EGNV4YrAqe3vT8R3nYF

sM75wK8XzUCO6_s  

- Интервю с Кристиана Тодорова и Тодор Рогошев, български младежки 

делегати към ООН 2020/2021 - 

https://bnr.bg/blagoevgrad/post/101324569/mladite-hora-v-balgaria-imat-

samochuvstvie?fbclid=IwAR0pXmmdcZsaUMPuzVE9mbi_4efh55cIS4VRc2_

S8MX4zrgxoC36HebuVNE  

- Интервю с Ралица Диканска, координатор на Програмата - 

https://bnr.bg/hristobotev/post/101324609  

2.4. Отбелязване на 21 септември, Международния ден на мира. 

➢ Отбелязването на деня се случва ежегодно пред Паметника на незнайния войн на 

площад „Александър Невски“, в сътрудничество със Съюза на ветераните от войните. 

Събитието през 2019 г. бе осъществено на 20 септември. Темата на честванията на деня 

тази година бе "Действие за климата – за мир", с призива държавите да предприемат 

незабавни мерки срещу климатичните промени, с ориентир към обсъждането на този 

проблем по време на проведената на 23 септември конференция на върха „Действие за 

климата“.  

 

Програмата включи приветствие от вицепрезидента на Р България, г-жа Илияна 

Йотова, поднасяне на венци на паметника от гвардейци, приветствия от председателя 

на САБ и на ДООНБ, представителя на УНИЦЕФ за България г-жа Джейн Муита, 

изчитане на посланието на генералния секретар на ООН по случай деня от българските 

младежки делегати към ООН, както и художествена програма  и  активности за 

ангажиране на минаващите хора. 

 

Изменението на климата в момента засяга всяка страна от 7-те континента, а борбата с 

климатичните проблеми е именно една от Целите за устойчиво развитие – Цел № 13, 

която ООН смята, че е една от приоритетните за света в момента. Промените в климата 

носят загуби на националните икономики, отразяват се на живота на хората и ще ни 

струват все повече в бъдеще.  

 

➢ Отбелязването на деня през 2020 г. се проведе на 26 септември 2020 пред монумента 

на парк “Камбаните”. Темата на международния ден за 2020 г. беше да “Градим мира 

заедно”  Посланието на Генералния секретар беше прочетено пред участниците в 

събитието от българските младежки делегати към ООН. В събитието взеха участие 

вокално-театрална формация “Врабчета”. На събитието присъства представителят на 

УНИЦЕФ в България - госпожа Джейн Муйта. 

 

Снимки и запис от събитието са качени във фейсбук страницата на ДООНБ - 

https://fb.watch/_xXxxvY_m/ 

2.5. Отбелязване на 24 октомври, Деня на ООН 

➢ През 2019 г. със събитието Форум "Глобални въпроси" на тема „Пет срещи на 

върха за десетилетие на развитието“ отбелязахме 24 октомври – Деня на ООН.  

 

Панелната дискусия се реализира на 7 ноември 2019 г. в Огледалната зала на СУ 

„Св. Климент Охридски“, гр. София. Наш фокус беше участието на България в 74-

тата сесия на Общото събрание на ООН и осъществилите се срещи на върха тази 

https://bnr.bg/sofia/post/101324751/minko-daskalov-znaem-kakvo-iskat-mladite?fbclid=IwAR0v6xhSgrU0ZxzRUl2qP1Nm1EGNV4YrAqe3vT8R3nYFsM75wK8XzUCO6_s
https://bnr.bg/sofia/post/101324751/minko-daskalov-znaem-kakvo-iskat-mladite?fbclid=IwAR0v6xhSgrU0ZxzRUl2qP1Nm1EGNV4YrAqe3vT8R3nYFsM75wK8XzUCO6_s
https://bnr.bg/sofia/post/101324751/minko-daskalov-znaem-kakvo-iskat-mladite?fbclid=IwAR0v6xhSgrU0ZxzRUl2qP1Nm1EGNV4YrAqe3vT8R3nYFsM75wK8XzUCO6_s
https://bnr.bg/blagoevgrad/post/101324569/mladite-hora-v-balgaria-imat-samochuvstvie?fbclid=IwAR0pXmmdcZsaUMPuzVE9mbi_4efh55cIS4VRc2_S8MX4zrgxoC36HebuVNE
https://bnr.bg/blagoevgrad/post/101324569/mladite-hora-v-balgaria-imat-samochuvstvie?fbclid=IwAR0pXmmdcZsaUMPuzVE9mbi_4efh55cIS4VRc2_S8MX4zrgxoC36HebuVNE
https://bnr.bg/blagoevgrad/post/101324569/mladite-hora-v-balgaria-imat-samochuvstvie?fbclid=IwAR0pXmmdcZsaUMPuzVE9mbi_4efh55cIS4VRc2_S8MX4zrgxoC36HebuVNE
https://bnr.bg/hristobotev/post/101324609
https://fb.watch/_xXxxvY_m/
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година. Представихме и обсъдихме резултатите от участието на страната ни в ООН 

и ролята на България в решаването на глобални предизвикателства като партньор 

в процеса. 

Като говорители в събитието се включиха: посланик Пламен Бончев - генерален 

директор, Генерална дирекция "Глобални въпроси“ на МВнР; г-жа Лъчезара 

Стоева – началник отдел „Икономически, финансови и административни въпроси 

на ООН“, дирекция „ООН и сътрудничество за развитие“ на МВнР; г-жа Мария 

Спасова – директор дирекция „Права на човека“, МВнР; г-жа Богомила Корманова 

и г-н Минко Даскалов - двамата младежки делегати към ООН с мандат 2019/2020 

година. Модератор и говорител бе също проф. Петранка Филева, която направи 

кратък обзор на случилите се в ООН срещи на върха, след което гореизброените  

представители на България в някои от тях споделиха повече за резултатите. 

2.6. Отбелязване на 20 ноември, деня на приемане на Конвенцията на ООН за правата 

на детето – 2020 г. 

През 2020 г. Денят ще бъде отбелязан с провеждането на онлайн дискусия на тема: 

"Насилието онлайн и офлайн над деца и младежи“. Целта е да увеличим осведомеността на 

децата и родителите им за рисковете в онлайн пространството, свързани с ежедневието ни. 

С това събитие ще отбележим и годишнината от приемането на Конвенцията за правата 

на детето през ноември 1989 г. 

Лектори ще бъдат: 

- Доц. Велина Тодорова – член на Комитета по правата на детето към ООН, 

доцент по „Гражданско и семейно право“ в Юридическия факултет на 

Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“. Дългогодишен експерт в 

сферата на правата на детето. 

- Георги Апостолов – координатор на Центъра за безопасен интернет. По 

професия Георги Апостолов е журналист. Ръководи обучения и кампании 

за развитието на медийната грамотност сред децата. 

- Найден Рашков – Към момента е част от екипа на международната 

организация Plan International, която работи в сферата на правата на детето 

и равнопоставеността между половете. Бил е заместник-председател на 

НМФ 2018-2019. Председател на международната студентска организация 

AIESEC в България 2016-2017.  

2.7. Отбелязване на 10 декември, Деня на правата на човека 

➢ През 2019 г. Денят на правата на човека бе отбелязан с отворена прожекция на 

документалния филм "On Her Shoulders" в кинозала на Културен център "Г8" (ул. 

“Уилян Гладстон” 8, гр. София). Прожекцията се реализира съвместно с 

Британското посолство в България, партнираме си за втора година.   

➢ През 2020 г. Денят на правата на човека отново ще бъде отбелязан в партньорство 

с Британското посолство в България с прожекция на филм, посветен на темата. 

2.8. Отбелязване на 75 години от създаването на Организацията на Обединените нации 

и 65 г. от приемането на България в ООН – Седмица на ООН 

В периода 20-25 октомври Дружеството за ООН в България с подкрепата на 

Министерството на външните работи организира Седмицата на ООН. Инициативата е по 

повод 75 години от създаването на ООН и 65 години от приемането на България в ООН. Тя е 

освен всичко друго и част от глобалния разговор за бъдещето, което искаме и което трябва да 

градим заедно.  
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В рамките на седмицата Дружеството проведе поредица от събития, част от които бяха 

излъчени и онлайн. Дейностите са подкрепени от МВнР, а като партньори са привлечени 

водещи академични институции в лицето на СУ „Св. Климент Охридски“ и Университета за 

национално и световно стопанство, от преподаватели от НБУ, бивши и настоящи дипломати. 

Водещи във всяка от инициатива са младите членове на Дружеството за ООН и настоящите и 

бивши български младежки делегати към ООН. Основна целева група са ученици и студенти, 

търсим и вниманието на най-широката общественост. 

 

➢ На кафе с журналисти – 20 октомври 2020 г. 

 

Събитието бе първото от Седмицата на ООН и имаше за цел нейното популяризиране. На 

кафе бяха поканени журналисти, за да им се разкаже повече за предстоящата седмица. 

Линк към видеото: https://www.facebook.com/UNABulgaria/videos/351193866116460  

То е изгледано от над 1 300 души, а достигнатите са повече от 4 300.  

 

➢ Младите в ООН и визия за бъдещето – 21 октомври 2020 г. 

 

На 21 октомври в Огледалната зала на Софийски университет „Св. Климент Охридски“ се 

проведе дискусия на тема „Младите в ООН и визия за бъдещето“ с д-р Мира Кънева, гл. ас. в 

катедра „Международно право и международни отношения“ на Юридическия факултет и член 

на борда на директорите на Софийски форум за сигурност, Димитър Гочев, адвокат и ас. по 

международно публично право, Борис Колев – предприемач, вице-президент бизнес развитие 

в Devexperts, основател и изпълнителен директор на CSR Bulgaria и член на УС на БАКСОС, 

Тодор Рогошев, български младежки делегат към ООН 2020/2021 и Ралица Диканска, 

координатор на програмата „Български младежки делегати към ООН“. Дискусията беше 

модерирана от Александра Мирчева - български младежки делегат към ООН за 2016/2017, 

координатор на Програмата за 2018, с професионално развитие в сферата на образование и 

обучение. 

Линкове към излъчването: 

https://www.facebook.com/UNABulgaria/videos/416768949323805/ и 

https://www.facebook.com/UNABulgaria/videos/347581903166685/. 

Излъчването е изгледано от над 1 200 души, а достигнатите са повече от 3 000.  

 

➢ Мултилатерализъм: тенденции в многостранното сътрудничество през новото 

десетилетие – 22 октомври 2020 г. 

 

На 22 октомври в Зона 21, ул. Христо Белчев № 3 се проведе дебат на тема 

„Мултилатерализъм: тенденции в многостранното сътрудничество през новото десетилетие“ 

с проф. Петранка Филева, зам. председател на Дружеството за ООН в България, д-р Атанас 

Димитров, преподавател и изследовател в катедра „Национална и регионална сигурност“ в 

УНСС и Богомила Корманова, български младежки делегат към ООН 2019/2020. С оглед 

противоепидемичните мерки събитието бе излъчено онлайн. 

Линк към видеото: https://www.facebook.com/UNABulgaria/videos/2400323906943173. 

Изгледано е от над 2 600 човека, а достигнатите са над 10 800.  

 

➢ Многостранната дипломация в действие: За ООН от първо лице – 23 октомври 2020 г. 

 

На 23 октомври в зала „Антарктида“, МВнР, се състоя среща разговор на тема 

„Многостранната дипломация в действие: За ООН от първо лице“, организирана в 

сътрудничество с Дипломатическия институт към министъра на външните работи.   

Участници в събитието бяха от една страна г-н Милен Люцканов, заместник-министър 

на външните работи, както и видни опитни дипломати, работили в структурите на ООН, а от 

https://www.facebook.com/UNABulgaria/videos/351193866116460
https://www.facebook.com/UNABulgaria/videos/416768949323805/
https://www.facebook.com/UNABulgaria/videos/347581903166685/
https://www.facebook.com/UNABulgaria/videos/2400323906943173
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друга страна, членове и доброволци на Младежката секция към Дружеството за ООН в 

България, ученици от мрежата от Клубове за ООН, координирана от Дружеството, както и 

студенти, занимаващи се с изследване на международните отношения и дипломацията. 

Модератор на дискусията беше г-жа Таня Михайлова, директор на Дипломатическия 

институт. 

Г-жа Михайлова изрази надежда, че подобни срещи биха донесли не само нови знания 

на младите хора, но и вдъхновение да поемат по професионалния път на дипломацията.  

Г-н Милен Люцканов, отправи приветствие към гостите и подчерта все по-голямото 

значение на младите хора в процеса на вземане на решения по света и ролята им за позитивна 

промяна в глобалните процеси. Той поздрави и новите младежки делегати на България към 

ООН с мандат 2020-2021 г. Кристиана Стоянова и Тодор Рогошев, като им пожела да 

продължават да поддържат челните позиции на българската дипломация в ООН. 

В рамките на събитието участниците имаха възможност да се срещнат с г-жа Лъчезара 

Стоева, началник-отдел „Икономически, финансови и административни въпроси на ООН“ в 

дирекция „ООН и сътрудничество за развитие“ на МВнР, и с г-н Златко Димитров, служител 

в Мисията на ООН за стабилизиране на Централноафриканската република (ЦАР). От 

позицията на своя професионален опит те представиха различни аспекти от работата на 

дипломатите в ООН.  

 Г-жа Стоева сподели как протича процесът по водене на многостранни преговори в 

ООН, и даде примери с успешни кампании за български кандидатури в Организацията, по 

които е работила. Г-н Димитров се фокусира върху ролята на ООН за разрешаване на местните 

междуетнически и междурелигиозни конфликти в Централноафриканската република чрез 

посредничество и медиация между засегнатите страни. 

След дискусията младежите взеха участие в специално подготвена от Дипломатическия 

институт симулационна игра по водене на многостранни преговори и влязоха в ролята на 

дипломати на международен форум. 

Линк към видеото: https://www.facebook.com/bgdipinstitute/videos/393260362063216/.  

То е изгледано от над 2 700 души.  

 

➢ Национален модел ООН – 24 октомври 2020 г. 

 

Националният модел ООН бе последното от събитията от Седмицата на ООН, която 

организирахме с подкрепата на Министерство на външните работи по случай 75-тия рожден 

ден на Организацията на Обединените нации и навършването на 65 г. от членството на 

България в нея. 

Модел ООН е симулационна игра, която цели да задълбочи разбирането на ключови 

световни проблеми и предизвикателства, процесите на вземане на решения в органи и 

организации от системата на ООН, както и да развие умения за анализ и критическо мислене, 

аргументация и публично говорене. 

30 ученици от 14 училища от цялата страна (Варна, Пловдив, Разлог, Ивайловград, Русе, 

Смолян, София) влязоха в обувките на дипломати от 14 държави от всички континенти. 

Включените училища са част от Националната мрежа от клубове за ООН, асоциирани към 

ЮНЕСКО и такива с дългогодишен опит в глобално образование. Всяка от делегациите 

подготви позиция на своята държава по отношение на двете обсъждани теми и имаше задача 

да защитава своята позиция по време на преговорите. Учениците обсъдиха общи решения и 

мерки за справяне с последиците от пандемията от COVID 19 в две паралелни заседания на 

Световната здравна организация (СЗО) и Световната търговска организация (СТО). Темите на 

работа в двете заседания бяха съответно: По-добро здраве за всеки, навсякъде – в условия на 

КОВИД 19 и Свободна търговия и справедлива глобализация – в условия на КОВИД 19. 

Резултатът от заседанията са две резолюции, които учениците изготвиха и приеха. 

Едновременно с това техните учители взеха участие в обучение за добри практики и 

методи на глобалното гражданско образование и инструменти, които да направят работата им 

https://www.facebook.com/bgdipinstitute/videos/393260362063216/
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още по-ангажираща за учениците. Споделени бяха ресурси за работа по теми като Целите за 

устойчиво развитие на ООН и права на човека, както и различни дигитални инструменти, 

които да улеснят и направят работата онлайн по-ефективна. 

 

3. Дейности за повишаване информираността и припознаване на 

принципите и инициативите на ООН сред българската общественост  

3.1. Поддържане на UNA NEWS Bulgaria  

 

Като онлайн медия с идеална цел, работеща в обществена полза, UNA News Bulgaria 

предоставя информация в публичен интерес с фокус върху международни новини, дейности и 

инициативи на ООН, права на човека, бежанци, деца и младежи, екология и устойчиво 

развитие. UNA News предоставя още актуална информация за събитията и инициативите на 

Дружество за Обединените нации в България, включително за тези на Младежките делегати 

на България към ООН. Очакваните резултати се изразяват в повишена обществена 

информираност относно целите и проектите на ООН и ДООНБ и повишена обществена 

ангажираност в рамките на младежкия сектор. 

 

➢ 2019 г. 

През2019 г. координатор и главен редактор на медията е Златина Гаджева. 

В рамките на дейността си UNA News Bulgaria провежда стажантски програми с 

продължителност 3 месеца, насочени предимно към студенти. Целта на програмите е 

стажантите да придобият умения за писане на журналистически текстове, отразяване на 

събития и разработване на анализи. Статиите и интервюта, изготвени от стажантите, биват 

публикувани на сайта на медията.  

През 2019 г. в UNA News Bulgaria бяха осъществени следните дейности: 

- обявяване на процедура по подбор на стажанти в ресорите „Мир и сигурност и права 

на човека“, „Устойчиво развитие“ и „Европейски съюз”; 

-  стартиране на нова стажантска група и провеждане на  обучение на стажантите на 

ключови знания за дейността на ООН, принципи и цели на онлайн медията; 

- публикуване на статии, свързани с дейността и позициите на ООН  и негови 

представители; 

- отразяване на събития в България, сред които: 

1) кръгла маса, посветена на Целите за устойчиво развитие на ООН, организирана от 

Българската платформа за международно развитие; 

2) инициативата Ambassadors’ League; 

3) конференция на тема “Нови културни маршрути в Дунавския регион”, организирана от 

Министерството на туризма и Съвета на Европа; 

4) 10-тата юбилейна Национална младежка среща, организирана от Младежко сдружение 

за мир и развитие на Балканите и др.; 

5) Национален форум „С очи за всички“, организирана от УНИЦЕФ и др. 

6)  отразяване дейността на младежките делегати на България към ООН; 

7) отразяване на дейността по изпълнението на Целите за устойчиво развитие на глобално 

и местно ниво. 

➢ 2020 г. 

Първата работа, която свършихме, бе да преподредим уебсайта, така, че информацията 

да се търси лесно и бързо. Бе създаден и Instagram профил на Дружеството за ООН в България, 

в която активно се публикува част от съдържанието, което се публикува и в UNA News, както 

и по другите дейности на ДООНБ - https://www.instagram.com/una.bg/?hl=bg  

https://www.instagram.com/una.bg/?hl=bg
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УНА Нюз проведе първата си стажантска програма за 2020 г. дистанционно. Сред 

кандидатурите имаше 20 студенти от България и българи в чужбина, които имаха желание да 

стажуват при нас. Бройката стажанти, които преценихме, че ще успеем да обучим беше 6.  

3-ма от тях останаха в екипа на УНА Нюз като доброволци автори за медията, а 4 успяха 

да се сертифицират, покривайки критериите, които бяхме определили в началото на 

стажантската програма. Стажантите успяха да се запознаят в дълбочина с работата на ООН и 

нейните ценности, търсейки достоверна информация по глобални теми като права на човека, 

Цели за устойчиво развитие на ООН, мир и сигурност, екология, международни отношения и 

теми, засягащи полезна информация във връзка с COVID-19, а също и отразяване на 

международни дни и събития от календара на ООН. По време на стажа, стажантите трябваше 

активно да следят работата на структурите на ООН.  

Към екипа пишат още 2-ма доброволци, които превеждаха полезни съвети от СЗО и др., 

поради, което се наложи да добавим секцията “здраве”. 

В момента се провежда и втора стажантска програма с един стажант-автор на тема 

миграция. Нейните материали ще бъдат публикувани във връзка с “Месеца на бежанците” през 

ноември. Студентът изпълнява стаж, който е платен от партньорството по проект на Център 

за развитие на устойчиви общности.  

През изминалите месеци УНА Нюз успя да изгради партньорства. Едно от тях е 

партньорството ни с МанЕко, по което следим и екологичните теми и разработваме интересни 

материали.  

Друго партньорство е с българка, която живее в Австралия и организира т.н. Хакатон за 

Целите за устойчиво развитие.  

По време на работата си, февруари месец УНА Нюз започна да отразява и дейностите по 

проектите “Млади репортери за местна демокрация” и “Целите - сила за младежко действие”. 

По отношение на проекта “Млади репортери за местна демокрация”, бе отправено 

предизвикателство към младите хора да ни изпратят своя добра вест от местната общност. 

Няколко понеделника или вторника се отразяваха добрите новини за младите хора от цяла 

България, най-вече от градовете участници по проекта – ТУК и ТУК. 

В съдържанието на онлайн медията се разпространяваха и материали от други 

партньорски организации на Дружеството за ООН в България, например БПМР, УНИЦЕФ и 

т.н.  

Можете да намерите и повече информация за събитията на ДООНБ. 

3.2. Ambassadors League  – Футболен турнир за дипломати – 2019 г. 

Турнирът се провежда ежегодно  четири години подред и включва отбори, съставени от 

служителите на дипломатическите представителствана територията на България, както и от 

партньорски организации на ДООНБ. Основната цел на турнира е да популяризира спорта като 

средство на дипломацията за постигане на мир и сътрудничество между страните  чрез 

вкючване на чуждестранните дипломатическите представителства в България. Всяка година 

турнирът има кауза, която бива осъществена със събраните от такси за участие средства.  

На 11 май 2019 г. на игрищата на Националната футболна база „Бояна“ се проведе 

ежегодният благотворителен футболен турнир с участието на служители на дипломатическите 

мисии в София, институции и неправителствени организации. 

Турнирът се организира от Дружеството за ООН в България, в партньорство с Българския 

футболен съюз и под патронажа на Министъра на външните работи на Република България. 

Набраните средства – почти 2500лв., по време на състезанието ще бъдат използвани за 

провеждане на обучения по права на човека за деца и младежи от страната през 2020 г.  

В надпреварата през 2019 г. се впуснаха отборите на Армения, Обединените арабски 

емирства, Румъния, Северна Македония, Турция, Украйна, Холандия, както и представителите 

на офиса на Върховния комисариат на ООН за бежанците в България, УНИЦЕФ България, 

Международната организация по миграция, Студентската асоциация за изследване на 

международните отношения и Дружеството за ООН в България. 

Турнирът Ambassadors’ League бе организиран и с финансовата и материална подкрепа на 

https://news.unabg.org/%d0%bc%d0%bb%d0%b0%d0%b4%d0%b5%d0%b6%d0%ba%d0%b8-%d0%b4%d0%b5%d0%bb%d0%b5%d0%b3%d0%b0%d1%82%d0%b8-%d0%be%d1%82-%d0%b1%d1%8a%d0%bb%d0%b3%d0%b0%d1%80%d0%b8%d1%8f-%d0%b2%d0%b7%d0%b5%d1%85%d0%b0-%d1%83/
https://news.unabg.org/%d0%b4%d0%b0-%d1%85%d0%b0%d0%ba%d0%bd%d0%b5%d0%bc-%d0%b3%d0%bb%d0%be%d0%b1%d0%b0%d0%bb%d0%bd%d0%b8%d1%82%d0%b5-%d0%bf%d1%80%d0%be%d0%b1%d0%bb%d0%b5%d0%bc%d0%b8/
https://news.unabg.org/%d0%b4%d0%b0-%d1%85%d0%b0%d0%ba%d0%bd%d0%b5%d0%bc-%d0%b3%d0%bb%d0%be%d0%b1%d0%b0%d0%bb%d0%bd%d0%b8%d1%82%d0%b5-%d0%bf%d1%80%d0%be%d0%b1%d0%bb%d0%b5%d0%bc%d0%b8/
https://news.unabg.org/%d1%80%d0%b0%d0%b7%d0%b1%d0%b5%d1%80%d0%b5%d1%82%d0%b5-%d0%ba%d0%b0%d0%bc%d1%8a%d0%ba%d1%8a%d1%82-%d1%81%d0%b8-%d1%82%d0%b5%d0%b6%d0%b8-%d0%bd%d0%b0-%d0%bc%d1%8f%d1%81%d1%82%d0%be%d1%82/
https://news.unabg.org/%d0%b8%d0%b3%d1%80%d0%b8-%d0%bf%d0%be-%d0%ba%d1%83%d0%b8%d0%b4%d0%b8%d1%87-%d0%b1%d0%b5%d0%bb%d0%b8-%d1%83%d1%87%d0%b8%d0%bb%d0%b8%d1%89%d0%b0-%d0%b8-%d0%b1%d0%bb%d0%b0%d0%b3%d0%be/
https://news.unabg.org/%d1%84%d0%be%d1%80%d1%83%d0%bc-%d0%b3%d0%bb%d0%be%d0%b1%d0%b0%d0%bb%d0%bd%d0%b8-%d0%b2%d1%8a%d0%bf%d1%80%d0%be%d1%81%d0%b8-75-%d0%b3%d0%be%d0%b4%d0%b8%d0%bd%d0%b8-%d1%80%d0%b0%d0%b1%d0%be/
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„София - Европейска столица на спорта 2018“, C3i Europe, British School of Sofia, Кока Кола 

ХБК, Red Bull и OLAND Sport. 

Основната цел на футболния турнир „Ambassadors’ League“ е да срещне на терена 

представители на дипломатическите мисии и българските институции, както и 

неправителствени организации и да насърчи сътрудничеството помежду им, по модела на 

дипломацията чрез спорт и в духа на Цел 3 и Цел 17 от Програма 2030 на ООН за устойчиво 

развитие на света. 

3.3. Провеждане на Форум „Глобални въпроси“ – 2017 – 2018 г. 

Форум „Глобални въпроси“ е устойчива инициатива на младежката секция, но е насочен 

към по-широка целева група. Темите са актуални и засягат разработвани от ООН проблеми.  

➢ 2019 г. 

С Форум "Глобални въпроси" - „Пет срещи на върха за десетилетие на развитието“ 

отбелязахме 24 октомври – Деня на ООН.  

На 26 юни 2019 г. отбелязахме подписването на Устава на Организацията на Обединените 

нации със събитие във формат панелна дискусия от поредицата форум "Глобални въпроси". 

Темата на форума бе ”ООН с мисия за мир” 

 

➢ 2020 г. 

През 2020 година се навършват 75 години от създаването на Организацията на обединените 

нации и 65 години от приемането на България в нея. В чест на това, Дружеството за ООН в 

България проведе Форум „Глобални въпроси” на тема “75 години работа за права на човека“. 

Темите в онлайн дискусията бяха свързани с ролята и дейностите на ООН, 

предизвикателствата, през които ООН преминава през годините и сега, както и за това как си 

представяме бъдещето, в което ООН има още по-значима роля. Основен акцент бе работата на 

ООН по един от трите основни стълба на организацията – права на човека. 

Модератор на събитието бе Ралица Диканска – български младежки делегат към ООН за 

мандат 2017/2018г. Към момента тя е координатор на програмата „Български младежки 

делегати към ООН” и заместник-председател на Младежката секция на Дружество за ООН в 

България. Панелисти бяха г-жа Мария Спасова – директор на дирекция „Права на човека” към 

Министерство на външните работи на България, г-н Никола Ненов – аташе в Постоянното 

представителство на Република България към ООН в Ню Йорк и г-жа Ася Цветанова – 

дипломат и представител на България в Комитет по политика и сигурност на Европейския 

съюз като част от екипа на Постоянното представителство на България към ЕС в Брюксел. 

Видеото можете да гледате тук: 

https://www.facebook.com/UNABulgaria/videos/2354218741542869 

 

3.4. Партньорство с дигитален медиен екип „7 talents“ 

През март месец 2019 г. бе подписан договор между ДООНБ и платформата Vbox7, с 

който се открива видео канал на организацията.  Целта на публикуваните видеоклипове в 

канала е да разпространяват по атрактивен начин информация за инициативи и приоритети на 

ООН, за да може те да достигнат по достъпен начин до млади хора. 

https://www.vbox7.com/user:unabulgaria  

Първият ни съвместен проект бе видео относно Международния ден на щастието, 

изготвено от ДООНБ, в което са включени инфлуенсъри на медийния екип. Клипът бе 

безплатно разпространен от партньорите 7 Talents. 

Втората инициатива бе свързана със Международния ден на Земята. ДООНБ, по 30-

дневен календар на WWF, изготви 2 видеоклипа на тема – „Устойчив туризъм – защо и как“ и 

„Устойчиви марки – защо и как“. 

Третата част на партньорството е свързана с публикуването на 2 истории с послания в 

https://www.facebook.com/UNABulgaria/videos/2354218741542869
https://www.vbox7.com/user:unabulgaria
https://www.vbox7.com/user:unabulgaria
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Инстаграм профилите на инфлуенсърите Михаела Павлова и EVA, които общо имат над 250 

хил. последователи и по този начин достигнахме до изключително широка аудитория. 

И трите видеа са налични на горепосочения линк към канала на ДООНБ. 

 

3.5. Провеждане на студентски Модел ООН за запознаване с различни аспекти на 

дейността на ООН – 2019 г. 

➢ Дружество за ООН в България съвместно със Студентска асоциация за изследване 

на международните отношения - УНСС организира симулация тип модел ООН на 

тема „Кризата във Венецуела" на 6-7 април 2019 г. в зала в Университета за 

национално и световно стопанство. Симулираният орган на ООН бе Съветът за 

сигурност със стандартния брой от 15 делегации на страни членки и модерирани и 

немодерирани дискусии в рамките на двудневни дебати, в които обсъждаха 

различни аспекти на ситуацията във Венецуела. Участниците в симулацията бяха 

студенти от университетите в гр. София, учащи основно в специалности 

„Международни отношения“, „Право“, „Европеистика“, „Политически науки“.  

Участието в симулации Модел ООН развива умения за аргументиране и публично 

говорене, както и по-дълбоко разбиране за работата на международни организации 

и значението им за развитието на международните отношения. 

 

3.6. Събитие за представяне на проекта на Първия доброволен национален преглед 

На 12 декември 2019 г. представихме проекта на Първия доброволен национален 

преглед за изпълнението на Целите за устойчиво развитие в България в залата на 

Международно висше бизнес училище в гр. София. Доброволният национален преглед на 

България за изпълнение на ЦУР се подготвя съвместно от Дружеството за ООН в България и 

Министерството на външните работи, за да бъде представен през юли 2020 г. пред 

Политическия форум на високо равнище (HLPF) в Ню Йорк - най-важното мероприятие по 

устойчиво развитие в рамките на Икономическия и социален съвет на ООН (ИКОСОС).  

4. Поддържане на Национална мрежа от клубове за ООН на Дружество за 

ООН в България 
 

Националната мрежа се създава през 1999 г. и към момента включва повече от 40 клуба в 

18 града в страната. Дружество за ООН организира разнообразни дейности, насочени към 

развитието на младите хора, които са членове на клубовете, както и самите координатори на 

клубовете. Училищата в мрежата участват активно във всички събития за младежи и проекти 

на Дружество за ООН в България през отчитания период, а именно Националния модел, част 

от Седмицата на ООН, проектите „Млади репортери за местна демокрация“ и „ЦУР – сила за 

младежко действие“. 

 

5. Програмата "Български младежки делегат към ООН” 

Вече 14 години България е сред малкото на брой държави в света, които редовно изпращат 

младежи за участие във форуми на ООН. Младежките делегати на България в ООН представят 

българската младеж на национално и международно ниво, участвайки в създаването и 

прилагането на младежки политики. Изборът на младежки делегати в ООН е даван като 

пример за един от най-прозрачните процеси по избор на младежки делегати в света. 

Програмата има официалната и пълна подкрепа от Министерството на външните работи, 
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Постоянното представителство на Република България към ООН в Ню Йорк, Министерство 

на младежта и спорта, Министерство на образованието, Национален младежки форум, ISIC 

България, EYCA Българиа и Българската платформа за международно развитие. 

Периодът 2019-2020 обхваща изцяло или частично дейността на три двойки младежки 

делегати към ООН. Младежките делегати се избират с конкурс, който продължава няколко 

месеца и е разделен на четири етапа. 

 

5.1. Български младежки делегати към ООН с мандат 2018-2019 г. – Дилиян Манолов и 

Явор Гочев  

 

➢ Участие в 57-та сесия на Комисията по социално развитие на ИКОСОС 

 

  Българските младежки делегати към ООН за 2018/2019 Дилиян Манолов и Явор Гочев 

отправиха изказване от името на българската младеж с фокус върху приобщаващото 

образование и качествената заетост на младите хора. Делегатите наблегнаха върху 

образование, насочено към развиването на компетенции и умения, които да помогнат за 

активното включване на младите хора във всички сфери на социалния живот.  

Делегатите реализираха с колегите си от Чехия съпътстващо събитие „Приобщаващо 

образование за млади хора и деца с увреждания“. Посланиците на България, Чехия, 

младежките делегати, както и експерти от УНИЦЕФ и Департамента по социални и 

икономически въпроси на ООН споделиха добри практики на локално и глобално ниво. 

Делегатите се запознаха с проекта на новата младежка резолюция и присъстваха на 

обсъжданията на промените в текста. Резолюцията бе приета по време на сесията на Комисията 

по социално развитие, като България е съвносител.  

 

➢ Кампания „Умения на 21 век и работа на бъдещето“  

 

В рамките на мандата си Дилиян Манолов и Явор Гочев осъществиха кампания 

„Умения на 21 век и работа на бъдещето.“ Инициативата е тясно свързана с двата основни 

приоритети „Качествено образование“ и „Заетост“. Кампанията се проведе онлайн, като нейн 

акцент бяха 13 умения, които важни през 21 век. Целта на кампанията бе да представи тези 

умения, като в отделна публикация за всяко умение беше споделена интересна информация. 

Същевременно с това делегатите обръщат внимание и на това как всяко умение може да бъде 

придобито или развито и защо то е ценено и важно в различни професии, както днес, така и в 

близкото бъдеще.  

Кампанията достигна до над 15 000 души, според анализ на резултатите, постигнати 

във Facebook.  

 

➢ Кампания „ООН речник“ 

 

Младежките делегати за 2018/2019 често получаваха запитвания относно думи и фрази, 

използвани в „езика на ООН“, които не са лесно разбираеми. В тази връзка, за да направят още 

по-достъпна и разбираема работата на Организацията, в рамките на 16 седмици делегатите 

реализираха кампанията „ООН речник“ с цел запознаване на широката публика с думи, 

словосъчетания и изрази от „езика на ООН“, такива, които могат да се открият в изявления, 

документи и информация, свързани с работата на Организацията. Кампанията достигна до над 

11 000 души, според анализ на резултатите, постигнати във Facebook.  

 

➢ Преводи на международни документи на ООН в сферата на младежките политики 

Като част от работата по популяризиране на текущите дейности в ООН, свързани с 

младите хора, младежките делегати Дилиян Манолов и Явор Гочев започнаха, заедно с екипа 

си от доброволци, превеждането на документи, важни за младежта.  
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Направен е превод на Стратегията за младежта на ООН, която насърчава свят, в който 

правата на всеки млад човек се разпознават и са реалност, давайки шанс на младите да 

реализират пълния си потенциал за постигане на устойчиво развитие и мир. 

Преведена е и Резолюция 2250, която разпознава важната, конструктивна и позитивна 

роля на младежите по въпросите на мира и сигурността.  

 

5.2. Български младежки делегати към ООН с мандат 2019-2020 г. – Богомила 

Корманова и Минко Даскалов  

 

➢ Организиране на национален конкурс за избор на Български младежки делегати 

2019-2020: 

През март месец Дружеството за ООН в България с подкрепата на Министерството на 

външните работи стартира тринадесета поредна година национална кампания за избор на 

български младежки делегати към ООН. Двамата младежки делегати се избират чрез 

прозрачен национален конкурс от четири кръга. 

Конкурсът бе разпространен чрез събития на младежките делегати, в които те 

представяха Програмата пред студенти от СУ „Климент Охридски“ и УНСС, медийни участия 

в национални и местни медии, както и онлайн кампания. Първите два кръга, които са изцяло 

онлайн, се проведоха през март и април, през май месец бе проведен трети кръг, който 

представлява двудневен център за оценка. До финалният кръг – панелно интервю с 

партньорите на Програмата, което се проведе в Министерството на външните работи на 7 юни 

2019 г., достигнаха 9 младежи. Конкурсът завърши с избора на българските младежки делегати 

към ООН за 2019/2020 Богомила Корманова и Минко Даскалов.  

 

➢ Обучение и подготовка на новоизбраните делегати 

 

Богомила Корманова и Минко Даскалов бяха въведени в своите задължения, 

отговорности и задачи веднага след техния избор през юни месец от координатора на 

Програмата, Ралица Диканска.  

Делегатите се запознаха с история и структурата на ООН, специализирани агенции, 

които работят в сферата на младежта, както и с работата на Трети комитет на ОС и Комисията 

по социално развитие на ИКОСОС. Бяха проведени обучителни срещи с експерти с цел 

запознаване с ключови документи и работата с тях, както и въвеждане в младежки политики 

на национално и международно ниво.  

Българските младежки делегати с мандат 2019/2020 заедно със свои колеги от 

Дружеството успешно преминаха и през обучение по протокол и етикет, проведено от 

Българския дипломатически институт към МВнР на 18 септември 2019 г. като част от своята 

подготовка.  

 

➢ Участие в младежки семинари и конференции 

 

Младежките делегати Богомила Корманова и Минко Даскалов активно представят 

Програмата „Български младежки делегати към ООН“ още от края на юни 2019 г.  

Първото им участие бе на младежкия семинар „ИзМечтай България – Бъдещето на 

демокрацията“, който се проведе в Американския универститет в Благоевград между 26 и 30 

юни.  

Между 6 и 8 септември във Велико Търново се проведе младежкият фестивал „България 

обича младите“, организиран от Министерството на младежта и спорта. Там Програмата бе 

представена на над 90-те участника, както и бе работено съвместно с тях по редица 

приоритетни области. Резултатите се ползват като пряка препоръка в рамките на изготвянето 

на Националната стратегия за младежта 2020-2030 г.  
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➢ Национална анкета сред младежта 

 

Младежките делегати проведоха традиционната за мандата анкета сред младите в 

България. Чрез нея в периода 10.07. – 16.08.2019 г. успяха да достигнат до 1339 души (1239 от 

тях младежи).  

От 15-те приоритетни области на Световната програма за действие за младежта като 

най-важни за българските младежи се открояват образование, заетост, здраве и околна среда. 

Именно тези резултати формират приоритетите, върху които работят делегатите през 18-

месечния си мандат.  

 

➢ Международен ден на младежта 

 

Младежките делегати бяха официални гости на събитието по случай Международния 

ден на младежта в Перник на 12.08.2019 г. Там заедно с десетки организации, сред които 

Перник на младите, Национален младежки форум, сдружение „Национална младежка карта“, 

Национален център за безопасен интернет, фондация „П.У.Л.С.“, сдружение „АКСЕЛС“, 

БМЧК, делегатите отбелязаха повода.  

На щанда на Дружеството за ООН в България чрез интерактивна игра младежите се 

запознаха с Целите за устойчиво развитие на ООН, Програмата „Български младежки делегати 

към ООН“ и основната ѝ мисия, а и имаха възможността да попълват националната анкета на 

делегатите на място.  

В края на събитието делегатите предадоха традиционното обръщение на Генералния 

секретар на ООН Антонио Гутереш, което той прави към цялата младежка общност по повод 

празника.    

 

➢ Среща по застъпничество в рамките на ООН, организирана от Европейски младежки 

форум в Берлин 

 

Богомила Корманова и Минко Даскалов, заедно с координатора на Програмата, Ралица 

Диканска, взеха участие в най-голямата досега среща по застъпничество за младежки делегати 

към ООН, традиционно организирана от Европейския младежки форум. Тя се проведе между 

30 август и 1 септември 2019 г. в Берлин, Германия. Присъстваха представители от общо 17 

европейски държави: Австрия, Албания, Белгия, България, Германия, Дания, Естония, 

Ирландия, Италия, Норвегия, Полша, Словения, Унгария, Финландия, Холандия, Швейцария 

и Швеция.  

Срещата има за цел да подготви младежките делегати за качествената им работа през 

мандата и особено работните им визити в централата на ООН в Ню Йорк. Бяха обсъдени 

приоритети и общи позиции по ключови въпроси, засягащи младежта на национално, 

европейско и международно ниво. В рамките на трите дни бе направен цялостен анализ на 

структурата на ООН, както и мястото на младежта в нея. С оглед участието на младежките 

делегати в преговори по младежката резолюция бе извършена симулация на процеса. Също 

бяха проведени дискусии за значението и смисъла на мултилатерализма, приоритетните 

политики и цели на страните, както и възможни сътрудничества между тях.  

Координаторите продължиха работа, започнала на миналогодишната среща, по 

документ за стандарти за качество на програмата „Младежки делегат към ООН“. В него са 

включени основни точки, отнасящи се за процедурата по избор на младежки делегати, ролята 

на младежкия делегат, партньорства в рамките на Програмата, финансиране и др., които да 

служат като препоръки за всяка държава, желаеща да работи за развиване на Програмата си 

или да стартира такава 

 

➢ Екип на младежките делегати 
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Като основна отговорност в мандата на делегатите, подборът на екип от доброволци бе 

проведен с едномесечна кампания сред партньори и познати доброволчески платформи през 

месец август. Формираният екип се състои от 15 членове, които ще работят с делегатите до 

края на мандата им през 2020 г. Структурата на екипа е с поне двама доброволци за шест 

позиции: PR/комуникации, организиране на събития, графичен дизайн, превод (с английски 

език), фондонабиране, контент мениджмънт.  

 

➢ Среща по действия за климата и участие в съпътстващи събития в седмицата на 

Срещите на високо равнище 

 

За първи път младежки делегат бе част от официалната делегация на Р България на 

Срещата по действия за климата. Минко Даскалов присъства на нея, както и на редица 

съпътстващи събития, проведени по време на седмицата на Срещи на високо равнище. Той 

подготви своето участие с материали и становища на Министерството на външните работи и 

Министерството на околната среда и водите, както и с подготвителни срещи в МВнР.  

В Ню Йорк, след речта на младежкия активист за климата Грета Тунберг, Минко 

изслуша изказванията на държавни глави като г-н Еманюел Макрон и г-н Реджеп Ердоган, 

както и на филантропи от частния сектор като г-н Бил Гейтс. Основни теми на изказванията 

бяха парниковите газове и емисии, зелената и кръгова икономика, спиране на инвестициите 

във въглища, устойчиви форми на транспорт в градовете, усилията и ролята на младите в 

борбата срещу климатичните промени и други.  

Българският младежки делегат взе участие в съпътстващи форума събития и кампании: 

- „Бъдещето на работата: стратегически партньорства за младежка заетост“, под егидата 

на Международната организация на труда и държави от Общността на независимите 

държави; 

- „Бъдещето на образованието“, ЮНЕСКО; 

- „Млади средиземноморски гласове: изграждане на мир и ефектите от глобалното 

затопляне“; 

- Кръгла маса на високо равнище „Координиране на помощта за развитие с целите на 

Парижкото споразумение“, финална сесия от среща на ОИСР; 

- „Горите за живот: Природата сега!“, Общество за опазване на дивата природа и 

Програма за развитие на ООН. 

 

➢ Участие в Трети комитет на Общото събрание на ООН 

 

Участието на българските младежки делегати към ООН в сесията на Трети комитет на 

Общото събрание на ООН включва следните акценти: реч пред Трети комитет, организация и 

провеждане на съпътстващо събитие, участие в преговорите по новата младежка резолюция.  

Основен фокус в изказването бяха приоритетите за мандата на делегатите – качествено 

образование и заетост. Придобиването на практически умения е от ключовите елементи и за 

двете сфери, като дигитализацията и технологиите бяха припознати като основни средства за 

постигане на тази цел. Темата за достойната работа бе представена в контекста на 

справедливото заплащане, работните условия, баланса между работа и личен живот, както и 

израстването на работното място. Като конкретни политики бяха предложени платените 

стажове, дуалното образование, гъвкавото работно време, както и инвестиране в развитието на 

младите.  

Българските младежки делегати бяха включени и овластени да водят началните 

преговори по новата младежка резолюция, която се приема веднъж на всеки две години от 

Трети комитет на ОС на ООН.  

Делегатите проведоха съпътстващо събитие на тема „Достойна работа със смисъл“ 

заедно с колегите си от Ирландия. Форматът бе ангажиращ с цел да стимулира експерти и гости 

да споделят свободно опита и препоръките си по теми като подходящи работни условия, 
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адекватно заплащане, развитие и баланс между работата и личния живот. Говорители на 

събитието бяха експертите г-н Матю Коняк от Международната организация на труда и г-жа 

Стефани Бийкрофт от Европейския младежки форум. 

 

➢ Представяне на Програма „Български младежки делегати към ООН“ и работа по 

приоритетите за мандата  

 

На 24-ти октомври по случай Международния ден на ООН младежките делегати 

гостуваха на ООН клуба на Първа английска езикова гимназия, където споделиха целите на 

Програмата, постигнатото в Ню Йорк и се включиха в дискусия и отговориха на въпросите на 

събралите се ученици с интерес към международните отношения.  

На 25-ти октомври Богомила Корманова представи Програмата в Университета за 

национално и световно стопанство пред студенти и преподаватели на Седемнадесетата 

международна научна конференция на тема „Членството на България в ЕС: дванадесет години 

по-късно“. Тя разказа за мисията на делегатите, националната анкета и резултатите от нея, 

начина на избиране на делегатите и случилото се по време на Трети комитет на Общото 

събрание на ООН 

През тази година екипът на Програмата предприема и реализира промяна в мандата на 

младежките делегати, а именно - обръщане на техния активен и пасивен мандат. Протичането 

на конкурса и изборът на делегатите не се променят като дати на провеждане в годината. 

Разликата е, че новоизбраните делегати ще встъпват първо в 6 месеца пасивен мандат (юли-

декември) и активният им мандат от 12 месеца ще бъде от януари до декември. Целта на 

промяната в мандата е по-добрата подготовка на делегатите, като по този начин новоизбраните 

делегати ще имат повече време да се ориентират в мандата и това какви са отговорностите и 

задълженията им. Обръщането на мандата ще позволи както още по-качествена подготовка, 

така и възможност за повече работа на национално ниво.  

 

➢ Среща с работната група на ЕС по въпросите на ООН в Брюксел: 

 

Младежките делегати към ООН от страните-членки на ЕС за първи път присъстваха на 

заседание на Работната група на Съвета на ЕС по въпросите на ООН (CONUN) в Брюксел. 

Дискутираха се важни за младежта теми в национален и международен план – мобилизирането 

на младите хора в Европа за мултилатерализъм, климатичните промени и “Зелената сделка”, 

както и мира и дигиталната сигурност.  

Младежките делегати единодушно изразиха необходимостта от по- достъпни 

информационни канали за младите, чрез които да научават за ЕС и ООН, и за кампаниите, 

които те организират. Също така делегатите настояха за по-широко младежко участие и 

овластяване. В заключение на срещата бе решено да продължат да се осъществяват тези 

заседания с участието на младежките делегати към ООН от ЕС на годишен принцип, както и 

да бъдат включени в дейностите на други работни групи от страните-членки на ЕС. 

 

➢ Работно посещение и участие на българските младежки делегати към ООН в 58-та 

сесия на Комисията по социално развитие към ИКОСОС: 

 

- Изказване на младежките делегати 

Приоритетите за мандата на младежките делегати - качествено образование и заетост, бяха 

обвързани с темата на тазгодишната сесия на Комисията по социално развитие, а именно - 

бездомничеството и преодоляването му чрез социални програми. Развитието на дигитални 

умения и ключови компетентности, както и създаването на работни места с достойни 

работни условия бяха част от предложенията, които младежките ни делегати дадоха в речта 

си. Богомила и Минко представиха тези идеи като подход за предоставяне на 
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необходимите за младежите умения, както и за осигуряване на достатъчна гъвкавост на 

пазара на труда. 

 

 -Съпътстващо събитие 

В централата на ООН Богомила и Минко организираха съпътстващо събитие заедно с 

румънските си колеги на тема „Качествено образование в дигиталната ера”. Постоянният 

представител на България към ООН посланик Георги Панайотов и неговият румънски колега 

Йон Джинга откриха събитието, като акцентираха в речите си върху основополагащата роля 

на качественото образование за изпълнението на 17-те глобални цели и постигането на 

Програма 2030 за устойчиво развитие на света. Младежките делегати представиха световния 

прогрес по Цел 4 от Целите за устойчиво развитие на ООН – Качествено образование, като 

обърнаха внимание на предизвикателствата в България – качеството на образователната 

система, непълното разпространение и достъп до неформално образование, остарелите 

преподавателски практики и липсата на връзка с пазара на труда. 

 

 -Участие в други срещи и събития по време на 58-та сесия на КСР 

Младежките делегати на България към ООН за 2019/2020 взеха участие в редица други 

срещи и съпътстващи събития, сред които: координационна среща на ЕС, среща с 

Постоянното представителство на ЕС към ООН, среща с офиса на пратеника на Генералния 

секретар на ООН за младежта, среща със Световната федерация на асоциациите на ООН, 

участие в Комисията по мироизграждане, както и редица съпътстващи събития, организирани 

от техни колеги младежки делегати от други страни.  

Участието на младежките делегати в международните срещи и работната им визита в 

Ню Йорк бе отчетена на традиционен брифинг в Министерството на външните работи на 12 

март 2020 г.  

 

➢ Кампания на УНИЦЕФ България “Силата е в теб” 

 

Богомила Корманова, един от двамата български младежки делегати към ООН 2019/2020, 

се включи с видеообръщение в кампанията на УНИЦЕФ България “Силата е в теб”. 

Кампанията бе част от инициативата за полезни средства и позитивни примери как да се 

адаптира ежедневието и мисленето на младежите в извънредното положение. 

Видеото бе разпространено в социалните мрежи, както от националното представителство на 

УНИЦЕФ (https://www.facebook.com/UNICEFBulgaria/videos/2669505413318330), така и на 

глобално ниво - https://www.facebook.com/68793499001/videos/1084994118560496 . С 

глобалното разпространение само във Фейсбук видеото на българския младежки делегат има 

над 2 милиона гледания, като са достигнати още повече хора.  

 

➢ 24 април, Международен ден на младежката солидарност 

 

Тази година  бе отбелязан Международният ден на младежката солидарност. Във видеото 

се включи Минко Даскалов, един от двамата български младежки делегати към ООН 

2019/2020. С цел популяризиране на платформата U-Report, точно в този ден видеото бе с цел 

да се покаже как младежите в България се включват в платформа, която може да промени 

живота им към по-добро, като ги свърже помежду им и даде сила на гласовете им.  

Линк към видеото: https://www.facebook.com/UNABulgaria/videos/877187249417629, 

достигнати бяха близо 2200 души във Фейсбук.  

 

➢ Информационна кампания „Целите за устойчиво развитие 2019“ 

 

В периода март-юни българските младежки делегати към ООН осъществиха онлайн 

информационна кампания с цел по-задълбочено запознаване на младите с Целите за устойчиво 

https://www.facebook.com/UNICEFBulgaria/videos/2669505413318330
https://www.facebook.com/68793499001/videos/1084994118560496
https://www.facebook.com/UNABulgaria/videos/877187249417629
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развитие на ООН (ЦУР) и техния прогрес на световно и национално ниво чрез анализ на 

доклада по ЦУР от 2019 г. Целта е да се постигне повече информираност по Целите сред 

младите и да се добави конкретна информация за България чрез инфографики, публикувани 

всяка седмица.  

С ежеседмичните си публикации, кампанията достигна до десетки хиляди младежи в 

България. Информацията, синтезирана от делегатите и техния екип, бе разпространена и от 

Българската платформа за международно развитие, един от партньорите на Програмата.  

 

➢ 25 април, Международен ден на делегата 

 

За първи път тази година, на 25 април, отбелязахме Международния ден на делегата. По 

този повод попитахме бивши и настоящи младежки делегати "Какво означава да бъдеш 

младежки делегат?" Вижте техните отговори във видеото - 

https://www.facebook.com/UNABulgaria/videos/1130787193933323, монтирано със 

съдействието на Димитър Фердинандов, част от екипа на младежки делегати.  

А защо е избрана точно тази дата? Защо са важни делегатите и какво е естеството на работата 

им? Това и повече научете на страниците на - https://bit.ly/2VWn5qu. С видеото достигнахме 

близо 2500 души.  

 

➢ Консултации по Декларацията за 75-та годишнина на ООН 

 

На 13 май 2020 г. Се проведе виртуална среща в широк формат с представители на 

младежта, младежки организации и сдружения от целия свят. Срещата бе предвидена да даде 

платформа на младежки представители да дадат своя принос към нулевия проект на 

Декларацията. В нея взеха участие Богомила Корманова и Минко Даскалов, българските 

младежки делегати към ООН за 2019/2020. Срещата бе модерирана от Джаятма Викраманаяке, 

специален пратеник на Генералния секретар на ООН по въпросите на младежта.  

 

➢ Кампания “Преподаватели иноватори” 

 

Българските младежки делегати към ООН с мандат 2019/2020 година Богомила Корманова 

и Минко Даскалов заедно с техния екип от доброволци стартират онлайн кампания под 

надслов „Преподаватели иноватори“. Кампанията започна на 15 септември 2020 г., като има 

за цел да даде гласност на добри практики в образованието в национален план, да покаже 

новаторски методи на обучение. Всяка седмица на Фейсбук страницата на българските 

младежки делегати към ООН ще бъдат представяни интервюта с преподаватели в сферата на 

средното и висшето образование. По този начин ще можете да се запознаете по-отблизо с 

техните лични истории и индивидуалните им методи на преподаване, отличаващи ги с 

иновация, креативност и ефективност.  

➢ Участие на българските младежки делегати към ООН в 18-тата международна 

младежка конференция “Европейските ценности и бъдещето на Югоизточна Европа”  

В периода 5-10 ноември 2020 г. се проведе 18-тата международна младежка 

конференция “Европейските ценности и бъдещето на Югоизточна Европа”, която се 

организира от Младежки алианс-Крушево и Фондация Фридрих Еберт, офис Скопие, 

подкрепена от Пакта за стабилност за Югоизточна Европа, спонсориран от Германия и 

Националната агенция за европейски образователни програми и мобилност в Северна 

Македония. Инициативата ще събере заедно активни младежи от 16 държави, които да работят 

за бъдещето на региона.  

 Конференцията се проведе онлайн и събра до 80 участника от страните от региона - 

Северна Македония, Албания, Босна и Херцеговина, България, Хърватия, Гърция, Косово, 

Черна гора, Италия, Румъния, Сърбия, Словения и Турция, както и гости от партньорски 

https://www.facebook.com/UNABulgaria/videos/1130787193933323
https://bit.ly/2VWn5qu?fbclid=IwAR1G9zib75PotTC-e37tH8O-g4eo_j5rrXxCYkplonyBWohPWS11tL2ojT0
https://bit.ly/2VWn5qu
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младежки организации Германия, Франция и Полша в ролята на ментори. Основната цел на 

Международната младежка конференция е да подкрепя енергични и ангажирани млади лидери 

от Югоизточна Европа да работят ежедневно за европейско бъдеще на региона. Освен това, 

тази конференция има за цел да популяризира европейските ценности сред тях и в техните 

общества. Получените резултати ще бъдат набор от насочени към действие препоръки и 

предложения за популяризиране на европейските ценности, които ще бъдат използвани чрез 

активните млади лидери в региона на Югоизточна Европа. 

В позицията си на един от двамата български младежки делегати към ООН за 2019/2020 

Богомила Корманова участва като гост-говорител в панела “Младежта за целите за устойчиво 

развитие” със специален фокус върху въпроса “Какво е устойчиво развитие?”.  

➢ Подготовка за виртуално участие и изказване на младежките делегати пред Трети 

комитет на Общото събрание 

 

Тази есен за първи път българските младежки делегати към ООН отправиха дистанционно 

своето изказване от името на младежта в България. Страната ни отново се доказа като успешен 

и добър пример за младежко овластяване на най-високо междуправителствено ниво. То се 

осъществява вече 14 години през Програмата „Български младежки делегати към ООН“, 

координирана от Дружеството за ООН в България с подкрепата на Министерството на 

външните работи. Държавата ни бе от първите дала заявка за дистанционно включване на 

младежките делегати – пример, към който се присъединяват и Германия, Румъния, Финландия, 

Албания. 

В изказването си Богомила подчерта важността на младежкото участие и силата на 

младежта да води към положителна социална промяна. Младежкият делегат очерта 

приоритетите за мандата на делегатите, които остават качествено образование и заетост. Това 

са двете сфери, които българската младеж продължава устойчиво да посочва като приоритетни 

за търсене на развитие и подобрение. Богомила отбеляза и 75-тата годишнина от създаването 

на ООН, както и 65-тата годишнина от приемането на България като държава-член. 

 

➢ Участие на българските младежки делегати към ООН в неформален дебат по време на 

Трети комитет на 75-тата сесия на Общото събрание на ООН 

 

На 21.10.2020 г. се проведе онлайн неформален дебат в рамките на Трети комитет на 

Общото събрание на ООН, в който взеха участие и Българските младежки делегати към ООН 

с мандат 2019/2020 - Богомила Корманова и Минко Даскалов. Организатори на срещата бяха 

посланикът на ЕС към ООН Олаф Скоог, президентът на ОС на ООН Волкан Бозкър, 

председателят на Трети комитет на ОС Каталин Богяй, кабинетът на Пратеника на ГС по 

младежките въпроси Джаятма Викраманаяке, и първият секретар на Постоянното 

представителство ан ЕС към ООН - Жулиан Буртембург.  Сред присъстващите бяха младежки 

делегати от близо 40 държави и над 140 броя включили се участници в онлайн сесията. 

 Богомила и Минко имаха възможността да изразят гласа на младите българи за поредна 

година на най-високо международно ниво, като в речта си подчертаха приоритетите през своя 

мандат - качествено образование и заетост. Младежките ни делегати споделиха за своята 

национална кампания под надслов “Преподаватели иноватори”, която има за цел да представи 

иновативните практики в областта на образованието, отправяйки препоръки за подобрение на 

качеството му чрез преки примери. Що се отнася до заетостта, Българските младежки делегати 

към ООН настояха за достойна работа с подходящи работни условия, справедливо заплащане 

и баланс между личния и професионален живот, както и фокус върху менталното здраве, 

особено в сегашните времена на несигурност. 

 Във финалните си послания, Богомила и Минко напомниха не само за честването на 75-

тата годишнина на ООН тази година, но и за 65-тата годишнина от присъединяването на 
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България към Организацията. Държавите-членки бяха призовани да действат по образец на 

България, включвайки и овластявайки своите младежи в процесите на вземане на решения на 

всички равнища.  

 Младежките представители на държави от всички точки на света споделиха своите 

опасения от последствията на пандемична обстановка. Те апелираха за засилено 

международно сътрудничество, което е изключително важно за младежта, тъй като липсата на 

такова създава предпоставки за заплахи на мира и сигурността им. В тази връзка финландският 

младежки делегат сподели, че в момента се разработва национален план, според който 

институциите ще разпознават ролята на младите хора в мира и сигурността. Финландия бе 

една от първите държави, която приложи Резолюция 2535 (Младежи, мир и сигурност)[1]. 

Други важни аспекти, които мнозина страни засегнаха, бе равенството между половете и 

овластяването на момичетата и младите жени. 

➢ Участие на българските младежки делегати към ООН в международна младежка 

конференция “Globescotters”  

На 31.10.2020 г. се проведе онлайн международна младежка конференция 

“Globescotters”, инициирана от Young Scot - националната информационна и обучителна 

шотландска организация за младежи между 11 и 26г.. Събитието бе организирано съвместно 

с Британския съвет и правителството на Шотландия, а участници бяха 40 млади хора от 

различни точки на света - присъстваха представители на Замбия, Малта, Испания, Черна гора, 

Франция, Уелс и Гърция. Луиз Макдоналд - изпълнителен директор на Young Scot и президент 

на EYCA (Европейска младежка карта), Лий Гибсън - директор на Британски съвет 

Шотландия, както и Джени Гилрут - Министър за Европа и международното развитие на 

Шотландия бяха почетните гости на конференцията, като те приемаха преки препоръки от 

младежите по ключови въпроси. 

Целта на събитието бе да свърже младите шотландци именно с младежи от цял свят, с 

които да могат да обменят добри практики по 3 от Целите за устойчиво развитие. Това бяха 

№3 Здраве, №5 Равенство между половете и  №13 Климатичните промени. Влиянието на 

КОВИД-19 пандемията не само върху ЦУР, но и върху социалните отношения и менталното 

здраве също бяха на дневен ред сред основните въпроси. Шотландия споделиха, че прагът за 

гласуване в страната е бил намален до 16-годишна възраст с цел промотиране на значението 

на гражданското образование от ранна възраст и възможност на младите хора да участват в 

демократичните процеси.  

По време на конференцията младите хора бяха разпределени във фокус групи по темите 

след попълването на анонимна интерактивна анкета. Българският младежки делегат с мандат 

2019/2020 Богомила Корманова взе активно участие, отстоявайки интересите на младите хора 

в България по климатичните въпроси. След интересната дискусия бяха съгласувани 3 основни 

точки - младите хора да бъдат включени и овластени в процесите по вземане на решения на 

всички нива и по всички теми, а формалният образователният процес и учебната програма да 

претърпят промени в посока повече информация за климатичните промени и влиянието, което 

имаме по тях, както и по-широко разпространено неформално образование чрез медийни 

кампании, например. Богомила отправи директна препоръка за приложението на програмата 

“Младежки делегати към ООН”, като изтъкна, че към този момент нито Шотландия в частност, 

нито Обединеното кралство излъчват младежки представител в ООН, а това е добра 

възможност гласът на младите хора да бъде чут на национално и международно ниво.  

 

5.3. Български младежки делегати към ООН с мандат 2020-2021 г. – Кристиана Стоянова 

и Тодор Рогошев 

 

➢ Конкурс за български младежки делегати към ООН за 2020/2021 година 
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През месец март стартира кампанията по избор на следващите български младежки 

делегати към ООН с мандат 2020/2021. Традиционно прозрачната процедура по избор се 

провежда в рамките на няколко месеца и преминава през четири кръга. Първите два кръга са 

онлайн и включват подаване на документи, мотивация, попълване на въпросници. Тази 

година, поради пандемията, която завладя света в световен мащаб, трети кръг също се проведе 

изцяло онлайн.  

С цел разпространение на конкурса се проведе онлайн дискусия, в която участие взеха 9 

бивши и настоящи младежки делегати на България към ООН. В него обсъдихме важната роля 

на Програмата, какво е постигнато през годините и как виждаме развитието занапред.  

Видеото можете да видите тук: 

https://www.facebook.com/bgyouthdelegate/videos/221713952407287. То има над 7 хиляди 

гледания в платформата и с него достигнахме над 15 хиляди човека.  

След 3-месечна селекционна процедура в 4 кръга, осемте финалисти представиха проект 

на реч, както и своята мотивация за бъдещия си мандат пред 12-членна комисия. В състава на 

комисията бяха представители на Дирекция „ООН и сътрудничество за развитие“ и на 

Дирекция „Права на човека“ на Министерството на външните работи, представител на 

Дипломатическия институт към МВнР и Министерството на младежта и спорта, 

представители на Дружеството за ООН в България, Националния младежки форум, сдружение 

„Национална младежка карта“ и на Българската платформа за международно развитие, както 

и младежки делегати от предходни години. Новите младежки представители на България към 

ООН с мандат 2020-2021 година са Кристиана Стоянова и Тодор Рогошев.  

 

➢ 22 август, Световен ден на преразход  

 

Млади хора от целия свят, включително от България, говорят за свят, който искат и се 

ангажират с конкретни действия за по-отговорно потребление, чрез които да изместим датата. 

Инициативата се реализира по идея на офиса за УНИЦЕФ за връзки с Европейския съюз 

(UNICEF Brussels Office).  

В кампанията се включиха новоизбраните младежки делегати Кристиана Тодорова и Тодор 

Рогошев, с видеа, в които дават личен пример за грижа към околната среда, съответно с 

почистване на плажа и споделено пътуване. 

Видеото на Кристиана - https://www.facebook.com/11894837530/videos/303819367731502 . 

Видеото на Тодор - https://www.facebook.com/11894837530/videos/226907645310054 . 

 

➢ Среща на младежките делегати към ООН от ЕС 

 

На 31 август 2020 г. онлайн се проведе официална опознавателна среща между младежки 

делегати към ООН от страните от Европейския съюз. Кристиана Стоянова, български 

младежки делегат към ООН 2020/2021, взе участие в срещата. В срещата се включиха още 

младежите от Словения, Люксембург, Сърбия, Белгия, Румъния, Германия, Украйна, Албания. 

По време на дискусията следните идеи/нужди за подобряване на програмата бяха 

дискутирани: 

- Делегатите, чийто мандат е изтекъл да станат “посланици” на програмата и да популяризират 

програмата и да работят/подкрепят нейното създаване в съседни държави;  

- Създаването на позицията на Европейски младежки делегат, който да координира делегатите 

на страните членки на ЕС;  

- Да се създаде мрежа на световно (но може и на европейско и на национално в случай, че 

подобна мрежа не съществува). 

Отличи се нуждата да се подобри и увеличи ролята на UN DESA за координирането на 

делегатите.  

 

https://www.facebook.com/bgyouthdelegate/videos/221713952407287
https://www.facebook.com/UNICEFEUOffice/?__tn__=kK-R
https://www.facebook.com/11894837530/videos/303819367731502
https://www.facebook.com/11894837530/videos/226907645310054


 

Дружество за ООН в България                                                                                   Ноември, 2020 

Комюнике за ангажимента 2019-2020  

P
ag
e2
5

 

➢ Младежко пленарно заседание на ООН, 9 септември 2020 г. (UN75 Youth Plenary) 

 

Kристиана и Тодор участваха във виртуалното младежко пленарно заседание, провело се 

на 9 септември. 

Говорители: Антонио Гутереш, Джаятма Викраманаяке, Тиджани Мухамед Банде, Адил 

Скалли, Мария Корина Мускус Торо. Всеки от говорителите отправи своите послания, а после 

дискусията продължи с обсъждане и гласуване по дадени становища, част от които бяха: 1. 

Многостранните (международните) институции ефективно се ангажират и представят младите 

хора и техните проблеми.; 2. ООН успешно се адаптира към променящия се свят и е годна да 

функционира в свят, който се е променил драстично от основаването ѝ преди 75 години.  

 

➢ Среща на младежките делегати към ООН от ЕС с посланика на ЕС към ООН Олаф 

Скоог 

 

На 10 септември 2020 г. по инициатива на делегацията на ЕС към ООН, Кристиана и Тодор 

участваха в среща между младежки делегати към ООН от страните-членки на ЕС и посланика 

на ЕС към ООН. 

Срещата започна с обръщение на посланик Скоог, който адресира важността и значимостта 

на програмата Младежки делегати към ООН за популяризирането на европейските ценности, 

мултилатерализма и сътрудничеството. След това всички присъстващи делегати имаха 

възможност да споделят какви са техните приоритети и каква е значимостта и добавената 

стойност от съществуването на младежката програма на национално ниво. Като основни 

приоритети се откроиха климатичните промени и опазване на околната среда; образованието; 

вярата в институциите; младежката безработица; защита правата на човека; младежкото 

участие в процесите по вземане на решения; дискриминацията, расизма. 

Следващата част на срещата беше посветена на организацията на събитие от ЕЕАS на 22 

октомври, което е посветено на 75-тата годишнина на ООН, както и 10 години ЕЕАS. 

Младежките делегати ще имат възможността да адресират публиката чрез 40-45 минутен 

сегмент. Първите 20 минути са посветени на видео – компилация създадена от всички 

делегати, а следващите 20 минути са посветени на 2 интервюта, които някои от делегатите ще 

имат възможност да проведат със заместник Генералния секретар на ООН Амина Мохамед и 

Жозеп Борел, заместник-председател на Европейската комисия. След проведено гласуване 

между младежки делегати, Кристиана Стоянова ще бъде един от двамата интервюиращи и ще 

разговаря онлайн с г-жа Амина Мохамед.  

 

➢ Българските младежки делегати към ООН със специални роли в инициатива на 

Европейската служба за външна дейност  

На 22 октомври Европейската служба за външна дейност (ЕСВД) инициира специално 

събитие, посветено на 75-та годишнина на ООН, така и на 10-годишнината на ЕСВД. По време 

на събитието младежките делегати имаха възможността да адресират публиката чрез 40-45 

минутен сегмент. Първите 20 минути бяха посветени на видео – компилация създадена от 

всички делегати, а следващите 20 минути - на 2 интервюта, които двама от 

делегатите  проведоха със заместник Генералния секретар на ООН Амина Мохамед и Юта 

Урпилайнен, комисар по международните партньорства в Европейската комисия. След 

проведено предварително гласуване между младежките делегати, Кристиана Стоянова бе един 

от двамата интервюиращи. Тодор Рогошев участва във видео компилациите, които съдържат 

призиви от страна на младежки делегати с фокус върху избраните от тях приоритети - 

климатичните промени и опазване на околната среда; образованието; вярата в институциите; 

младежката безработица; защита правата на човека; младежкото участие в процесите по 

вземане на решения; дискриминацията, расизма. 

https://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%B2%D1%80%D0%BE%D0%BF%D0%B5%D0%B9%D1%81%D0%BA%D0%B0_%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D1%81%D0%B8%D1%8F
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Трудови 

Норми 

Принцип 3. Приемане свободата на сдружаване и ефективно 

признаване на правото на колективно договаряне. 

Принцип 4. Премахване на всякакви форми на насилствен и 

принудителен труд. 

Принцип 5. Ефективно премахване на детския труд. 

Принцип 6. Изкореняване на дискриминацията по отношение на 

правото на труд и на професия. 

 

Дружеството за ООН има административни служители и около: 10 стажанта, 100 

доброволеца и 150 члена.   

Правилата за дейност на сдружението не допускат форми на насилствен, принудителен 

и детски труд.  

ДООНБ има добра организация по отношение на човешките ресурси, при спазване на 

нормативните изисквания на трудово-правното законодателство. Организацията носи 

отговорност да стимулира линчната инициатива, да развива индивидуалността и 

мотивираността на кадрите. Много от инциативите на Организацията биват реализирани с 

участието на стажанти и доброволци, за които биват полагани особени грижи в зависимост 

с българското законодателство и в дуга на принципите на Глобалния договор на ООН.  

 

Околна 

Среда 

Принцип 7. Подкрепа за превантивните подходи в опазването на 

околната среда. 

Принцип 8. Подемане на инициативи, стимулиращи поемането на 

по-голяма отговорност към околната среда. 

Принцип 9. Насърчаване развитието и разпространението на 

технологии, щадящи околната среда. 

 

Всички дейности на Дружеството за ООН в България са съобразени с изискванията за 

опазване на околната среда. Организацията работи по праграма за зелен офис – подръжка 

и изпoлзване на оборудване, което щади природата; разделно събиране на отпадъци, 

целесъобразно и икономично използване на офис материали при изпълнение на 

дейностите, т.н.  

 

Антикорупция: Принцип 10. Подкрепа на антикорупционни инициативи и 

политика на прозрачност. 

 

Дружество за ООН в България има прозрачна фондонабирща/дарителска политика и 

финансова отчестност. По отношение на борбата с корупцията и за прилагане на политики 

за прозрачност, Организацията има разписани «Вътрешни правила за контрол и 

предотвратяване изпирането на пари и финанфцирането на тероризма».  

 

 

 

Партньорства за развитие на Дружество за ООН в България по прилагане 

и популизиране на мисията и ценностите на ООН и Глобалния договор на 

ООН 
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1. Участие в организирани съвместно с Българската платформа за 

международно развитие /БПМР/ събития и проекти 
 

Дружество за ООН в България е сред основателите на платформата, а през 2019 г. членове 

на организацията ни заеха отговорни постове в нея. Петър Бучков стана изпълнителен 

директор, а Петранка Филева беше избрана за председател на Управителния съвет.  

Взехме активно участие в подготовката и провеждането на Кръгла маса за мобилизиране 

на подкрепа за изпълнение на Целите на ООН за устойчиво развитие в България, която се 

проведе с участието на неправителствени организаци и представители на заинтересовани 

държавни институции на 20 феврури в Гранд Хотел София. Участвахме в подготовката и 

провеждането на Кръгла маса «Политика за развитие и журналистика за развитие – глобални 

и локални предизвикателства на 28 май 2019 г. в Централ Парк хотел. Активно беше участието 

ни и в Седмата национална конференция за глобално образование „На ПриЦел 4.7“. На 23 

октомври 2019 г. участвахме с ясна позиция в Кръгла маса за обсъждане на предложения от 

правителството проект за „Визия, цели и приоритети на Националната програма за развитие: 

България 2030“, по-специално по значимостта за България на Цел 17 от Целите за устойчиво 

развитие, оставена в проекта само с обяснение под черта в преамбюла. Участваме с 

аналитични разработки и в изпълнението на проект на БПМР, посветен на връзката между 

Целите за устойчиво развитие и миграцията. 

 

1.1.Поддържане на ролята на организация за контакт (focal point) на Глобалната 

коалиция за борба с бедността 

ДООНБ изпълнява ролята на точка за контакт за Глобалната коалиция за борба с бедността 

- GCAP (Global Call against Poverty). Информацията, която се получава за текущи кампании и 

събития на глобално равнище редовно се разпространява в мрежите на ДООН и на БПМР. През 

2019 г. определихме г-н Пламен Стоянов за координатор на дейностите по тази дейност. Той 

взе участие през октомври 2019 г. в Общото събрание на Глобалната коалиция.  

 

1.2.Участие в Седма и Осма национална конференция за глобално образование  

Конференцията се организира ежегодно от Българска платформа за международно 

развитие. Членове на Дружеството са сред активните участници в работната група за глобално 

образование и имат принос в концептуалното развитие на тази инициатива и в организирането 

на конференцията. Членове на ДООНБ се включват като съорганизатори, модератори и чрез 

организиране на работилници част от програмата. 

 

1.3.Участие в проект „Лицата на миграцията“ – 2019-2020 г. 

Като член на БПМР Дружеството се включи в изпълнението на част от дейностите по 

проекта, а именно организирането на зимен лагер за младежи, осъществяването на интервюта 

с бежанци и мигранти, изготвянето на политически документи и мониторингов доклад, 

свързани с връзката между Целите за устойчиво развитие и миграцията. 

2. Форми на сътрудничество с други организации и институции. 

 

2.1. Участие в Световната федерация на асоциации за ООН (WFUNA) 
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➢ Среща на европейските асоциации на ООН в Рим, организирана от UNA Италия 

и WFUNA 

Срещата се реализира в Рим между 19-21 май 2019 г. Включваше 2 паралелни срещи - 

такава между представители на асоциациите за ООН от Европа и на представители на 

младежките структури на асоциациите. В младежката среща се включиха Розалина Недкова и 

Илина Мутафчиева от името на Младежката секция на ДООНБ, а проф. Петранка Филева 

участва в паралелната среща от името на УС на ДООНБ. 

В паралелни и след това съвместни сесии организациите се запознаха с дейностите на 

останалите и обсъдиха възможностите за сътрудничество помежду си. В програмата бе 

предвидено посещение на централата на ФАО, която се намира в Рим и дискусия с 

представители на другите агенции на ООН с представителство в Рим. 

И двете срещи имаха за цел да подпомогнат мрежуването между асоциациите чрез споде-ляне 

на текущи и изминали дейности и обсъждане на възмож-ности за съвместни инициативи с 

оглед на сходните цели, които всички асоциации споделят,  а именно разпространението на 

целите и мисията на ООН в своята държава.  

 

➢ Подготвителна среща за международна конференция по случай 75 години ООН, 

организирана от UNA Германия 

В периода 19.09 - 21.09 Асоциацията за ООН на Германия организира среща между 

представители на асоциации за ООН от 9 държави, с цел започване на процеса по подготовка 

за международна конференцията по случай 75 години ООН, която ще се проведе на 24.06.2020 

г. В срещата се включиха както асоциациите за ООН, така и техните младежки структури. От 

името на Дружество за ООН в България в срещата взе участие Мария Василева – главен 

секретар на Младежката секция на ДООНБ.  

В рамките на срещата бяха изготвени 4 концепции за работилници, които да са част от 

конференцията и се състави план за проследяване на работния процес до самата конференция. 

Извършват се ежемесечни онлайн срещи за следене на процеса по подготовка, като се работи 

тясно с организационния комитет на конференцията. 

Подготвителната среща имаше за цел да осигури участието на младежи в 

организационния процес и равнопоставения им принос за съдържанието и списването на 

концепции за работилници. Срещата имаше за цел и да осигури пространство представители 

на различните асоциации за ООН да споделят най-добри практики от работата в тяхната 

организация и да се проследят възможности за евентуални бъдещи сътрудничества по други 

проекти. 

2.2. Участие в Изпълнителния съвет на U-Report Bulgaria 

 

От октомври 2019 г. ДООНБ е член на Изпълнителния съвет на платформата U-Report 

в България. Целта на Съвета бе да даде началото на работата на платформата в България като 

консултира начина на функциониране и планира и създава съдържанието на платформата. 

Членове на Съвета са Дружество за ООН в България, Български младежки червен кръст, 

Национална мрежа за децата, Национален младежки форум, Национален център за безопасен 

интернет, Международната награда на херцога на Единбург, фондация “Билитис” и AIESEC 

Bulgaria. 

U-Report е глобална платформа на УНИЦЕФ и множество партньорски организации, 

стартирала през 2011 г., а в България – през 2020. Tя дава възможност на децата и младите 

хора на възраст 14-29 години да изразяват своето мнение по важни за тях въпроси и по 

достъпен начин. U-Report залага на иновацията в използването на съвременните технологии: 

чрез обикновеното използване на популярния чат Viber регистрираните деца и младежи 

получават регулярни допитвания, полезна информация и препращане към различни услуги, 

подходящи за тях. Съдържанието на всяко предложено допитване и всяка информация, както 

https://bulgaria.ureport.in/
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и всяка публична проява на U-Report, се обсъждат в широк кръг от организации, експерти и 

деца и млади хора, за да бъде възможно най-полезно. 

Дружество за ООН в България бе водеща организация в разработването и адаптирането 

на 3 от допитванията в платформата от началото на нейната работа през април, резултатите от 

които могат да бъдат намерени на тези линкове: 

Участие на младите хора в живота на общността 

Младите хора и климатичните промени: какво можеш да направиш?  

Младежка заетост  

 

2.1. Участие на ДООНБ в рамките на Национален младежки форум – 2019-2020 г.  

➢ 2019 г. 

Национален младежки форум е най-голямата формална платформа на младежки 

организации в България, обединяваща 45 младежки организации. Мисията на Национален 

младежки форум е овластяване на младите хора и разработване на младежки политики в 

синхрон с нуждите и потребностите им. НМФ е националният младежки съвет на България и 

за ДООНБ е важно да бъде част от платформата, за да може да участва във формулирането на 

качествени младежки политики и да си партнира с други младежки организации със сходни 

цели. Два пъти в годината НМФ провежда своето Общо събрание (юни и декември) по време, 

на което се приемат различни политически документи, становища и позиции. Участието на 

представители на Дружество за ООН в България в разработването и приемането на тези 

документи спомага синхронизирането на документацията с формулирани младежки политики 

и документи на ниво ООН. 

През 2019 г. както обикновено ДООНБ се включи и в двете Общи събрания на 

организацията - отчетното през юни и отчетно-изборното през декември. По време на Общите 

събрания бяха приети следните документи: Концепция за социалните права на младите хора, 

декларация “Диалог на ЕС по въпросите за младежта”, позиция “Включване на младите хора 

в изборния процес”, Визия за развитие на международна дейност и сътрудничество на НМФ 

2020 - 2026 г. 

През 2019 г. ДООНБ отново имаше номинация за член на управителния орган на НМФ. 

Розалина Недкова, председател на Младежката секция на ДООНБ за 2018 и 2019 г. бе избрана 

за зам.-председател на НМФ с пълно мнозинство. Предходната номинация на ДООНБ за 

органите на НМФ, бе Илина Мутафчиева, която приключи през 2019 г. втория си мандат като 

председател на НМФ. 

Членове на Младежката секция на ДООНБ продължават да са членове на Звеното от 

обучители на НМФ - Божидар Александров, Александра Мирчева, Розалина Недкова, 

Василена Нинова. 

Представител на Младежката секция на ДООНБ взе участие в Национална среща на 

младежките организации в България (3-6 октомври 2019 г.) в гр. Пазарджик. Събитието се 

организира ежегодно от Младежко сдружение за мир и развитие на Балканите в партньорство 

с Национален младежки форум. Тази година се проведе 10-тото издание и тема бе „Гражданско 

участие Digit ON/OFF”. Партньори на събитието бяха и Съвета за младежка политика - гр. 

Пазарджик, Община Пазарджик и Представителството на Европейската комисия в България.  

Целта на срещата бе да запознае участниците с традиционните форми за гражданско 

участие и тяхната употреба, както и да създаде нови форми, които биха могли да се използват 

според потребностите на младите хора в България.  

➢ 2020 

 

ДООНБ взе участие в реализираната по време на извънредното положение в България 

от Национален младежки форум (НМФ) кампания #ВремеЗаТеб. Кампанията включи 

https://bulgaria.ureport.in/story/685/
https://bulgaria.ureport.in/story/685/
https://bulgaria.ureport.in/story/676/
https://bulgaria.ureport.in/story/682/
https://www.facebook.com/NationalYouthForumBulgaria/?__cft__%255b0%255d=AZW_FUxlt26MVGrskqk39XRBwKcrZ0Lo2nq2lIAuL00ZofMLQFuXS0upTTUamVRc9ld1bkgdq-pPW4GH31BVQkedA09Ss4qAT3r7aKDMSUxiilU2JEYTer2enIWKNuyEGFjUZxHAXqMymzKJbP4hXM6DZH8xm1UPFH9fP-mx4MQsj07UwS-gCx-T7sQiqCo1l5ZC_6epAArDhTl0sERcf79RWDqJejp609ecYFJzOnTZb1cSROZCJUerPrY7hNMemGY&__tn__=kK-R
https://www.facebook.com/hashtag/%25D0%25B2%25D1%2580%25D0%25B5%25D0%25BC%25D0%25B5%25D0%25B7%25D0%25B0%25D1%2582%25D0%25B5%25D0%25B1?__eep__=6&__cft__%255b0%255d=AZW_FUxlt26MVGrskqk39XRBwKcrZ0Lo2nq2lIAuL00ZofMLQFuXS0upTTUamVRc9ld1bkgdq-pPW4GH31BVQkedA09Ss4qAT3r7aKDMSUxiilU2JEYTer2enIWKNuyEGFjUZxHAXqMymzKJbP4hXM6DZH8xm1UPFH9fP-mx4MQsj07UwS-gCx-T7sQiqCo1l5ZC_6epAArDhTl0sERcf79RWDqJejp609ecYFJzOnTZb1cSROZCJUerPrY7hNMemGY&__tn__=*NK-R
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поредица от уебинари и статии с възможности за оползотворяване на времето на младите хора 

по време на извънредното положение, както и препоръки за грижа за физическото и 

психическото здраве, адаптиране към дигитални инструменти за работа и комуникация и др. 

Със своите препоръки в кампанията се включиха членове на младежката секция на ДООНБ. 

Статиите могат да бъдат намерени на този ЛИНК. справяне с предизвикателства, възникнали 

от наложените мерки, като в която участваха и представители от Дружеството за ООН в 

България. 

ДООБ взе активно участие и в Общото събрание на платформата, което се проведе на 

12-13 септември 2020 г., по време на което беше обсъден годишния план на НМФ за 

следващата година и приоритетните линии на работа. 

Наред с активно членство в НМФ, ДООНБ поддържа и стабило партньорство с 

младежката платформа, която е един от партньорите на програмата “Български младежки 

делегат към ООН”. Реализирана бе среща между встъпилите тази година в мандат младежки 

делегати към ООН и представители на Управителния съвет на НМФ за обсъждане на 

възможностите за сътрудничество по време на мандата им.  

Единият от двамата младежки делегати към ООН - Кристиана Стоянова взе участие и 

в осмото издание на Националната младежка академия на НМФ, която е насочена към 

развитието на младите хора като отговорни и активни в обществото граждани. 

 

2.2. Обществен съвет към Министъра на младежда и спорта – 2019-2020 г. 

От повече от 4 години Дружество за ООН в България има свой представител в Съвета. 

Настоящият такъв е Василена Нинова, която бе председател на Младежка секция през 2016 г.  

Функциите на Съвета са следните:  

• Обсъжда и дава предложения по проекти на нормативни актове на министъра на 

младежта и спорта при определянето и провежданите от него на политики;  

• Обсъжда и дава предложения по проекти на стратегически и програмни документи, 

както и планове, отчети и доклади за изпълнението на младежката политика в 

страната;  

• Предлага конкретни инициативи в областта на политиката за младите хора в 

страната;  

• Консултира изпълнението на предприетите от министъра на младежта и спорта 

действия, както и обсъжда постигнатите резултати и предлага мерки за 

оптимизирането на реализираните действия.  

• Отправя препоръки към министъра на младежта и спорта при решаване на въпроси, 

свързани с конкретни проблеми в сектора на младежта;  

• Координира взаимодействието на Министерство на младежта и спорта с 

представители на неправителствения сектор при разработването и прилагането на 

политики за младежта. 

Основни цели на дейността и очаквани резултати: включване  на младите хора в 

процесите на взимате на решения, от които те пряко са повлияни.  

През 2019 се реализираха 3 срещи на Обществения съвет - на 7 март, 25 септември и 2-

3 ноември. На първата присъства Василена Нинова, а на последните две - Розалина Недкова, 

придружена от Ралица Диканска. По време на заседанията през тази година се обсъждаха 

правилникът за съставянето и функционирането на Националната работна група за изпълнение 

на Диалога на ЕС по въпросите за младежта, приключването на периода на действие на 

https://nmf.bg/category/%d0%b2%d1%80%d0%b5%d0%bc%d0%b5-%d0%b7%d0%b0-%d1%82%d0%b5%d0%b1-%d0%b2%d1%8a%d0%b7%d0%bc%d0%be%d0%b6%d0%bd%d0%be%d1%81%d1%82%d0%b8/
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Националната стратегия за младежта (2010-2020) и нейната оценка, създаването на новата 

стратегия, за която в края на годината вече има чернова, новия проект, изпълняван от ММС за 

създаването на стандарти за предоставяне на младежки услуги я България и 7 младежки 

центъра, както и отбелязване на Деня на доброволеца - 5 декември. 

ДООНБ участва в Обществения съвет като част от организациите, работещи за младите 

хора. Участието на ДООНБ в съвета е важно за организацията, тъй като е един от 

инструментите за участието в консултирането на ресорното за младежта министерство при 

осъществяване на младежки дейности и формулиране на младежки политики.  

През 2020 г. бе организирано едно заседание на Обществения съвет, по време на което 

се обсъди новия Годишен доклад за младежта за 2019 г., черновата на новата Национална 

стратегия за младежта (2021-2030) и други инициативи на Министерство на младежта и 

спорта. 

2.3. Консултативен съвет по политиките за младежта към Столичната община – 2019-

2020 г. 

КСПМ бе създаден през 2017 г., а ДООНБ бе активна страна в процеса на комуникация и 

обсъждане на формата, функциите и структурата на консултативния орган по време на срещите 

с представители на Столична община. Откакто е създаден, ДООНБ има и свой представител в 

рамките на структурата – Божидар Александров. ДООНБ участва в съвета като част от квотата 

на организациите работещи със и за млади хора. 

Целта на КСПМ е изпълнение на младежката политика на общинско ниво и прилагане на 

целенасочен интегриран подход при нейното реализиране.  

През 2019 г. се проведоха 2 заседания на Консултативния съвет по политиките за младежта 

към Столичната община. Първото бе на 7 март 2019 г., в Софийската лаборатория за иновации 

с дневен ред: 1. Представяне на нови членове на КСПМ; 2. Обсъждане на теми за предстоящи 

заседания на КСПМ; 3. Презентация на тема „Трафик на хора“. На второто заседание на 4 юли 

2019 г, в Софийската лаборатория за иновации с определена предварително тема „Студентски 

град – проблеми и бъдещи проекти“ бе поканен кметът на район „Студентски“. ДООНБ 

предварително изпрати предложение за разглеждане на точката в дневния ред „Регулярност на 

срещите на Консултативния съвет по политиките за младежта“.  

На самото заседание от страна на организациите членове присъства само представителят 

на Дружеството за ООН в България. В неформална среща бяха обсъдени част от проблемите 

на район „Студентски“ и възможни бъдещи решения. Поради липсата на кворум, формално 

заседание не беше проведено и предложената от организацията ни точка не бе обсъдена. 

Представителят на ДООНБ бе уведомен, че последващо заседание ще бъде проведено след 

местните избори. 

След проведените местни избори с представителя на ДООНБ – Божидар Александров се 

свърза новоизбрания независим общински съветник Борис Бонев с цел разучаване на начина 

на функциониране и регулярността на срещите. 

От юли месец до края на годината заседания не са провеждани. 

Целта на работата на КСПМ е осигуряване на възможности за пълноценно и активно 

участие на младите хора в обществения живот и включване на младите хора в управленската 

политика на местно ниво-институционална подкрепа. 

През 2020 г. Столична община организира нов конкурс за сформиране на състава на 

консултативния съвет поради изтичане на мандата на предходния. ДООНБ е част от новия 

състав, който предстои да започне работа. 

2.4. Други дейности, свързани с развитието на младежките организации и младите хора 

➢ Събитие “Аll In за включваща младежка работа” 

На 11 април 2019 г. в Зона 21 в гр. София се проведе събитието „Аll In за включваща 

младежка работа!“, чийто основен организатор бе Българския център за учене през целия 

живот, а ДООНБ бе организация партньор за провеждане на събитието. 
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ДООНБ съдейства с разпространението на информация за събитието, от организацията 

бе поканен за лектор Божидар Александров, който представи 2 конкретни примера за създаване 

на включваща среда за младежи бежанци от проекти на ДООНБ. 

В първата част на събитието бе споделено повече за обучителни модули и Наръчник за 

включваща младежка работа, създадени в рамките на дългосрочен проект с партньори от 7 

държави в Европа, финансиран от програмата Еразъм +. 

Във втората част експерти от младежки организации представиха различни методи как 

можем да бъдем включващи към младежи от различни култури. 

 

III. Индикатори за измерване на резултатите от описаните дейности 

 
Описаните в тази секция индикатори са включени като резултат в информацията за 

изпълнените дейности. 

 

1. Количествени индикатори 
➢ Брой достигнати и ангажирани млади хора в дейностите 

➢ Брой достигнати и ангажирани други в дейностите – хора извън младежка възраст, 

учители и университетски преподаватели, журналисти, др. 

➢ Брой проведени събития и кампании  

➢ Брой публикации в медии, отразяващи дейностите 

➢ Брой публикации в социалните мрежи 

➢ Брой последователи на социалните мрежи 

➢ Брой реализирани инициативи в партньорство с други организации 

➢ Брой стажанти, преминали през стажантска програма в ДООНБ 

➢ Брой доброволци, ангажирани към дейността на организацията 

➢ Брой създадени материали и ресурси за младежи и учители по темите – наръчници, 

брошури, видеоклипове, статии и др. 

 

2. Качествени индикатори 
➢ Повишена информираност на таргет групите на ДООНБ по отношение на темите на 

работа 

➢ Повишена чувствителност на таргет групите на ДООНБ по отношение на темите на 

работа 

➢ Развити знания, умения и нагласи в младежи и учители по време на обучения 

 


